

# Független Újság

politikai napilap

## Indítvány az angol alsóházban Magyarország fegyverkezési egyenjogúságáról

London, április 24. Sir Robert Gower és 12 képviselőtársa a következő határozati javaslatot jegyezték be az alsóház naplójába:

Mondja ki a Ház azt a meggyőződését, hogy tekintettel más nemzetek fegyverkezésére, elérkezett az ideje annak, hogy a háború utáni szerződéseket felülvizsgálják olyan módon, hogy

**Magyarország jogot nyerjen, hogy megtehesse önvédelmére mindazokat az intézkedéseket, amelyeket szükségesnek tart**

és képes legyen kivenni részét az együttes biztonság megvalósításában és hatásos módon hozzájárulhasson a világbéke fentartásához.

A határozatot sir Robert Goweren kívül a következő képviselők írták alá: Sanderson, Sommerwille, Agenew, Proctor, Clark, Wells, Hupkin, Dawson, M. W. Beaumont és Mabone. Ezenkívül a javaslatot az alsóház több, mint 200 tagból álló középeurópai csoportja is pártolja.

London, április 24. Az Economist

hosszabb magyarországi helyzetjelentésében megállapítja, hogy Magyarország külpolitikájának alapja az egyenlő elbánás és a szuverénjogok követelése mind politikai, mind gazdasági téren, mindazonáltal

**nem gondolnak az osztrák példát követő közvetlen eljárásra,**

noha a francia és a kisantant-sajtó ezzel ellentétes híreszteléseket terjeszt.

A lengyel miniszterelnök péntek este Gömbös társaságába a Duna palota különtermében fogadta a magyar újságírókat. A lengyel miniszterelnök az újságírók előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Szeretném őszinte tiszta szívem mélyéből jövő köszönetemet kifejezni azokért a meleg baráti érzésekért, amelyekkel engem s kísérteim tagjait itt tartózkodásom egész ideje alatt körülvettek. Miként Gömbös miniszterelnök a krakkói királyi várban, a Wawelban a Lengyelországot és Magyarországot összekötő ezeréves kapcsolatok hatása alatt állott, úgy én ma itt mélyszélesen érzem azokat a szoros ideális kapcsolatokat, amelyek a lengyel és magyar nemzetet évszázadok óta összefűzik. A mi kölesönös kapcsolataink ugyanolyan messze nyúlnak vissza, mint nemzetünk történelme. A mi nemzeteink állandóan élő összekapcsolódásának tudata szakadatlanul megnyilvánul a magyar és lengyel nemzet függetlenségi harcainak folyamán.

— A XIX. század tanúja volt együtt kiontott vérnek, lengyel ügyért kiontott magyar vérnek és magyar ideálókért kiontott lengyel vérnek. Az elmúlt másteli évtized története igazolta, mennyire téves volt az a felfogás, amely szerint a nemzetek közti kapcsolatok fejlődése kizárólag anyagi tényezőkre támaszkodik. A népek együtt élésében t. i. az erkölcsi elemek magasabbrendűeknek és tartósabbnak bizonyulnak s épen a lengyel és magyar nemzet közti erkölcsi és szellemi kötelék teremti meg közöttük a baráti kapcsolatok további kimélyítésének ezt a természetes tényezőjét. Kulturális és gazdasági együttműködésünk fejlődése bizonyítéka ennek. Ez megnyilvánul egész sor kölesönös megegyezés aláírásában, mint amilyen a kulturális együttműködésről szóló egyezmény, a kereskedelmi egyezmény, a konzuli egyezmény. Azt a mély benyomást, amelyet magyarországi tartózkodásomról magammal viszek és azt a nagy megbecsülést, amelyet a magyar nemzetnek a kulturális és gazdasági haladás érdekében teljesített fáradságtalan munkája iránt érzek, hazatérésem után örömmel fogom elmondani honfitársaimnak, akiknek Magyarország iránti meleg baráti érzése örök parancs marad majd arra, hogy éljen érdeklődéssel kísérjük az Önök ősi nemzetének életét és fejlődését.

A lengyel miniszterelnök kijelentését a sajtó képviselői nagy éljenzéssel s tetszéssel fogadták.

A lengyel miniszterelnök és kísérte tiszteletére este díszelőadást rendeztek a m. kir. Operaházban.

## Gazdasági miniszterek bevonásával délelőtt és délután is tárgyalt a magyar és lengyel miniszterelnök

### A kormányzó fogadta Koscialkowsky miniszterelnököt, aki meleghangu nyilatkozatot tett a sajtó képviselői előtt a magyar-lengyel barátságáról

Budapest, április 24. Koscialkowsky lengyel miniszterelnök kíséretével együtt ma délelőtt pontban fél 10 órakor hagyta el a Dunapalotát, Utja a Népligetbe vezetett, ahol ünnepélyes külsőségek között

megkoszorúzták a lengyel legionáriusok emlékművét, majd Bem Józsefnek, a 48-as szabadságharc legendás tábornokának a szobrát.

#### TANÁCSKOZÁS A MINISZTERELNÖKNEL

A Bem-szobor megkoszorúzásátán a miniszterelnök dolgozószobájában ünnepélyes keretek között indult meg a tanácskozás.

Két jegyzőkönyvet írt alá a két miniszterelnök.

Az első a lengyel-magyar kiadatási egyezményről szólt. Lázár igazságügyminiszter jelenlétében ez a jegyzőkönyv tette szükségessé.

A második jegyzőkönyv gazdasági természetű megállapodást tartalmaz. Részleteit holnap hozzák nyilvánosságra. Értesülés szerint az egyezmény elsősorban a lengyel-magyar árucserereform elősegítését célozza.

A tanácskozáson egyébként a két kormányelnök részletesen megbeszélte az általános európai helyzetet, elsősorban a Lengyelországot

és Magyarországot közvetlenül érintő kérdéseket és a két ország egymásközötti viszonyait. A tanácskozások súlypontja a gazdasági kérdésekre esik és éppen ezért elhatározták, hogy a délután folytatandó tanácskozásokba gazdasági szakértőket is bevonnak.

A lengyel és a magyar miniszterelnök tanácskozása másfél óra hosszat tartott.

#### A LENGYEL MINISZTERELNÖK A KORMÁNYZÓNÁL

Háromnegyed egy után újra a Vár felé indult a lengyel miniszterelnök autója. Pontban

egy órakor a kormányzó fogadta Koscialkowskyt.

majd félkettőkor dejeuner látta vendégül.

A lengyel miniszterelnök és Raczynsky lengyel földművelésügyi államtitkár délután félnégykor megtekintették a mezőgazdasági múzeumot.

#### A DÉLUTÁNI TÁRGYALÁSOK

Ezután a lengyel miniszterelnök, Raczynsky gróf államtitkár és Lepkovszky budapesti lengyel követ kíséretében a miniszterelnökségre hajtottak, ahol a két ország államférfiai

délután 5 órai kezdettel folytatták délelőtt már megkezdett tárgyalásukat

A tanácskozás első része Gömbös miniszterelnök, Koscialkowsky lengyel miniszterelnök s Kánya külügyminiszter között folyt le.

A tanácskozás bevégeztével a magyar kormány gazdasági minisztereinek bevonásával a minisztertanácsi teremben a két országot érintő gazdasági kapcsolatok konkrét kérdéseit vitatták meg. A tanácskozások második részében lengyel részről résztvett Koscialkowsky miniszterelnök, Raczynsky államtitkár, Robylanski, a külügyminisztérium osztályfőnöke, Lepkovsky követ, magyar részről pedig Gömbös miniszterelnök, Darányi Kálmán, Fabinyi Tihamér, Bornemisza Géza, Winckler István miniszterek, továbbá Marschall Ferenc államtitkár. A tárgyalások egynegyed 7 órakor értek véget.

## Meggyilkolták a négust?

**Az uralkodó bebalzsamozott holttestét állítólag a császári gárda vitte magával**

Róma, április 24. Badoglio tábornagy táviratozza:

Az egyik hadoszlop Desszéből kiindulva megszállta Uorra Hut.

anélkül, hogy bárhol is ellenállásra talált volna.

A szomáli határon csapataink az egész vonalon foly.

## NŐI NADRÁG

FELELŐSÉGGEL  
P 1.20-TÓL,

Kardos László

tatják előrenyomulásukat.

A Faf völgyében csapataink meg-szállották God Addét és Grabro-hort.

Repülőink bombázták a Szassza-ban és Bulhalé—Dagamodo kö-zötti ellenséges állásokat.

Addisz-Abeba, április 24. Olasz repülők ma délelőtt kétszer is megjelentek Addisz-Abeba felett, de a lakosság, úgy látszik, már hozzászokott az olasz repülőgépek-hez, mert a repülők megjelenése nem keltett nagyobb riadalmat.

A főváros majdnem teljesen kiürült.

A fegyvert fogható lakosság mind hadbavonult és útban van Desszié felé. Csak az európaiak szolgálá-tában álló szolgálk maradtak a fő-városban, mert ezek fel vannak mentve a katonai szolgálat alól. Az egyes követségek s diplomáciai képviselők épületeit fedezékek-kel látták el. A francia követség épületéhez tartozó területen 1500 embert helyeztek el. Ezek 14 kü-lönléle nemzetiséghez tartoznak.

Paris, április 24. MTI. Henry Monfried ismert Afrika-utazó, Etiopia alapos ismerője, a következő-ket jelentet Marcelléből a Paris Soir-nak.

Néhány nappal ezelőtt Dzsibutiból Marseillebe érkezett Dzsama Mánuel, a négy volt vámmellenőre, aki azt állítja, hogy a négy, mintegy 14 nappal eze-lőtti Dessziétől délkeletre, gallatörzsek körülkerítették és meggyilkolták. Az uralkodó bebalzsamozott holttestét később a császári gárda vitte magával. Valószínű, hogy a négy halálát titok-ban tartják és később úgy fogják be-állítani, hogy az uralkodó Theodorus példáját követve, öngyilkos lett. Mon-freid teljesen valószínűnek minősítette ezt a hírt de egyben lehetségesnek tartja, hogy a négy maga a császári gárda gyilkolta meg. Anyi kétségte-len, hogy 15 nap óta a négyről senki sem beszél.

## Haragosok csatája emberöléssel

Szo-ták István, Szo-ták József és Selyempanoczi József nyirma-dai legények tavaly szeptemberben fo-kosokkal, késekkel felszerelve elmen-tek régi haragosok, P a p Ferenc házá-hoz. Bezörgeltek, mire kijött a házból P a p Ferenc, a felesége és két testvére, Sándor és József. Nagy verekedés kez-dődött a haragosok között, amelynek során P a p Ferenc olyan súlyosan meg-sérült, hogy néhány nap múlva kiszen-vedett. A felesége a karján, József öse-cse pedig a szemén szenvedett súlyo-sabb sérülést.

A miskolci törvényszék Szo-ták Ist-vánt és Selyempanoczi Józsefet számdékos emberölés büntetésében és súlyos testisértés vétségében, Szo-ták Józsefet pedig bűnségdi bünrészességben mon-dotta ki bűnösnek és Szo-ták Istvánt 12 évi, Selyempanoczi Józsefet 4 évi fegy-házra, Szo-ták Józsefet pedig egy és fél évi fegyházra ítélte. Felebbezés folytán került az ügy pénteken a debreceni ítélőtábla elé, amely Szo-ták István büntetését 10 évi, Selyempanoczi bünteté-sét 3 évi fegyházra, Szo-ták Józsefet pedig egy évi börtönrre szállította le.

LAPUNKAT PÁRTOLJA HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJ-SÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT

## A csapókerti halálsorompónál vonal elé ugrott egy vagongyári munkás

A mozdony kettészelte a szerencsétlen idegbajos ember testét, aki operáció után kiszervenedett

Pénteken délelőtt 11 és 12 óra között borzalmas öngyilkossági kí-sérlét történt a csapókerti halálsorompónál.

A Nyiregyháza felől érkező gyorsvonat elé ugrott Kerekes Béla vagongyári munkás,

aki a Lorántffy uca 27. szám alatt lakik és csak a esodálatos vé-letlenül mult, hogy nem lelte ha-lálát azonnal a kerekek alatt.

Kerekes Béla egész délelőtt a halálsorompó körül járkált izga-tottan s leste a nyiregyházi gyors-vonatot. Mikor a vonat a közelébe ért, gyors elhatározással a moz-dony elé ugrott, de

felső testét az erős ütődés le-sodorta a pályastről és csak a lábait kapták el a kerekek.

Mindez pillanatok alatt történt és a mozdonyvezető nem is vette ész-re a gázolást, hanem robogott to-vább a vonat a pályaudvarra, ahol a véres kerekekről tudták meg,

hogy útközben valami baj történt.

A szerencsétlen ember két lába térdtől lefelé ott maradt a sínek között. Kerekes Béla felső teste pedig a töltés mel-lett terült el véresen.

Az öngyilkosságot a vonat el-robogása után nyomban felfedez-ték és telefonáltak a mentőkért, akik hamarosan a helyszínre ér-keztek és Kerekes Bélát, aki teljes öntudatánál volt,

első segélyben részesítették. Kere-kes Béla tiltakozott az orvosi be-avatkozás ellen és a makacs öngyilkos egyre csak azt hajtogatta, hogy hagyják őt meghalni.

A tiltakozás azonban nem hasz-nált és Kerekes Bélát hordágyon beemelték a mentőautóba, ahol már elvesztette eszméletét. A se-bészeti klinikára érkeve, a súlyos állapotban levő férfit egyenesen a műtőasztalra vitték és megoperál-ták.

Kerekes Béla a műtét után sem tért magához és délután 6 órakor borzalmas kínok kö-zött kiszervenedett.

A rendőrségi nyomozás során kiderült, hogy Kerekes Béla 31 éves, nős ember volt és mint laka-tos dolgozott évek óta a vasúti gépjavitó műhelyben. Az elmúlt év októberében bevonult a tüzé-rekhez, de kétheti szolgálat után oly

súlyos idegbaj

tünetei mutatkoztak rajta, hogy elbocsátották a szolgálatból. Ek-kor az idegklinikára került keze-lés végett és a műhelyből hosszabb időre szabadságot kaptak is. Az ideg-klinikáról pár nappal ezelőtt en-gedték el, de kezelésre azért be-járt. Nem kétséges, hogy borzai-mas tettét pillanatnyi elmezava-rában követte el.

## A debreceni református egyház statisztikája a presbiteri konferencián

Pénteken délután a Kistemplom-ban tartották meg a presbiteri konferenciát. Dr. Farkas Pá-püspöki segédlelkész tartott elő-ször bevezető istentiszteletet rövid ígéhirdetéssel, majd Kovács Jo-zsef homokkerti vezetőlelkész »A debreceni református egyház a statisztika tükrében« címen tartott értékes előadást.

Az előadás során érdekes statisztikai adatokat sorolt fel. 1700-ban a debreceni lakosság száz százalék-ban református volt, ez az arány-szám azonban az évek során ál-landóan esökkent, a többi felekeze-tek száma pedig arányosan emel-kedett a bevándorlás miatt. 1920. évben már csak 65.7 százalék re-formátus volt a városban. 1920 óta 0.2 százalékkal emelkedett az arány. Megállapította, hogy a re-formátusok 75.9 százaléka a külső-ségeken lakik, míg a többi feleke-zetek nagyobb része a belvárosban. Nem szerinti megoszlás tekinté-ten ezer református férfira 1083 nő esik. A református párok közül 80 százalék egyházilag is megeskü-dött, a konfirmálatlanul maradt gyermekek száma a legutóbbi 5 év-ben 1019 volt, 10.4 százalék tör-vénytelen református gyermek született az elmúlt 10 év alatt. Ez a szám jóval nagyobb más feleke-zetekenél. Kevesebb a halvaszület-tett gyermekek száma a reformá-tusoknál, mint a többi felekezetenél, de sok a meg nem keresztelt gyermek. Az utolsó két évben 18 reverzálist vesztett az egyház. Ér-dekes, hogy sok férfi lett reformá-tus és sok nő tért át más vallásra. Az utolsó öt évben a református egyház vesztesége három.

Foglalkozásra nézve a reformá-tusok 81 százaléka östermelő. A polgári és egyházi közszolgálat te-rén működők és a szabadfoglalko-zásuk között a reformátusság a más, főleg a katolikus felekeze-tű lakosságnál jóval kisebb arány-számában van képviselve, így tehát

a talaj lassankint kiesúszik a re-formátusok lába alól.

Az értékes előadást Uray Sán-dor köszönte meg, majd hozzászó-ltak dr. Herpaz Gábor egyház-részi gondnok, dr. Balogh Gyula egyházzrészi gondnok és Nagy Lajos igazgató-tanító.

## Előadások, mulatságok, összejövetelek

APRILIS 25.

NEMES LIPÓT, A NEVES PEDAGOGUS ELŐADÁSA DEBRECENBEN. Az Omike—Miefhoe kultúresten, mely 25-én, szombaton este fél 8 órakor lesz az izr. hitk székházában, Nemes Lipót ny. ezékes fővárosi tanár fog előadást tartani: Az antiszociális zsidó proletá-riusok fejlődése címen. Nemes Lipót a nyomor züllesztő erejével száll már 25 éve harcba, hogy az erkölcsi fertőbe súlyodt nyomortanyák ifjúságát meg-mentse a társadalomnak. Nemes Lipót-nak a kültelki gyermekekért folytatott nemes munkája a tudományos és hi-vatalos tényezők előtt is a legnagyobb megbecsülést szerezte. Ez alkalommal a zsidó proletárius nevelésügyi prob-lémáit fogja boncolni. Az előadást, mely iránt nagy az érdeklődés, dr. Barta Gyula Omike elnök nyitja meg. Utána pedig dr. Gonda László főtitkár szól hozzá a kérdéshez.

A DEBRECENI IPAROS DALEGY-LET e hó 25-én, szombaton este 8 órai kezdettel tartja szezonzáró teaestjét az Iparos Kör dísztermében (Simonffy u. 1. e. II.) és annak összes helyiségeiben. A rendezőség hosszas előkészítés után igen szép műsort állított össze, hogy a vendégeknek felejthetetlen kellemes es-tét szerezzen. Ezen estélyre tisztelettel és szeretettel meghívják a Dalegyet pártfogóit, tagjait és alapítóit. Belépő-díj nincs, csupán a teáért kell 50 fillért fizetni. Etelekről és italokról gondos-kodva van. Elnökség.

A REFORMÁTUS LEANYGIMNÁ-ZIUM nyolcadik szülői értekezlete. A ref. leánygimnázium f. hó 25-én, szom-baton, d. u. 5 órakor tartja az I. osz-tályok nyolcadik szülői értekezletét a ref. gimnázium természetrajzi előadó-teremben. Előad Szondy György dr. „Az ismétlések lélektana” címen. Az intézet igazgatósága ezúton is meghívja a szülőket és az érdeklődő pedagó-gusokat.

A DEBRECENI FÜGGETLENSÉGI KÖR előadássorozata V. estjét szom-baton este 6 órai kezdettel rendezi meg a Bika kistermében. Előadást tart Eck-hardt Tibor országgyűlési képviselő, a Függetlenségi Kör díszelnöke: „Ma-gyarország és Anglia” címmel, vala-mint Csaba István földbirtokos: „A gyümölcstermelő Tiszántul” címmel. — Beléptéidj nincs, jegyeket a Kör Piac uca 9. sz. alatti helyiségében lehet át-venni.

APRILIS 26.

A DEBRECENI REFORMÁTUS LEANYKÖRÖK közös összejövetele április hó 26. vasárnap d. u. négy órai kezdettel lesz az Árpádterti egyházzrés Kassa út 12. sz. alatti gyülekezeti ottho-nában. Bibliát magyaráz Maklary Károly lelkipásztor.

## Gyászrovat

Almás Lászlóné temetése szom-baton délután három órakor lesz a református egyház szertartása sze-rint a II.-A. tereméből. A temetést Csúrka »Kegyelet” temetkezési vállalat rendezti, Dogenfeld-ter 2. szám.

## Három hónapra ítélők Szent-Ivány képviselőt

Kassa, április 24. Bud. Tud. A kassai felsőbíróóság pénteken tárgyalta Szent-Ivány József dr. nemzetgyűlési képviselő, a magyar nemzeti párt ve-zetőjének ügyét, aki ellen a rimaszombati ügyész emelt annak idején vádat egy a Pester Lloydban Kéthly Anna képviselő interpellációjával kapcsolatban megjelent cikke miatt, államellenes ígatás címen. A felsőbíróóság helyben hagyta az elsőfokú bíróság ítéletét, amelyben három hónapi fegházra ítél-ték Szent-Iványt.

Kinc  
f  
mánEgy esa  
tárultak fe  
Bónyi B  
Az ügy köz  
fiatal háza  
nök és fele  
réné súlyo  
feljelentés  
amint a fea férje ö  
este a l  
villájukb  
kinozta,  
száját  
úgy hog  
gyógyulA tárgya  
tagadta a v  
ó egy újjal  
hez, aki ül  
ved, hisztér  
betegségbe  
verik.Hornya  
ferti lakos  
mást. Elmo  
estbena szomsz  
borzalmasés mikor ő  
sötétbe a g  
hogy valak  
hához, m  
hangját ha  
esetten dön  
sürgötte őt,  
nal, mert m  
kinyithatta  
mérnökné b  
és valósággaEgy szál  
nélkül őr  
flatal őr  
fotrengett— Később  
ge után Rác  
tovább a tar  
gem és azt n  
a feleségéve  
feleségén ül  
Visszavittük  
a lakásba, de  
jelentve, hog  
vissza a férj  
hogy agyonTóth Bá  
másban elő  
alkalommal  
villából és m  
mi történi  
nök azt mor  
leg a feleség— Azt is r  
— mondot  
tartózkodj  
ha a feles  
roham, ak  
és én szDr. Schi  
gatta ki ez  
— Rác InBoesky-ker  
lotta az orvo  
jam a felesé  
először nem  
vizsgálatni,  
a vizsgálatba  
tekre vallott  
sa, főleg az  
dulatokkal f  
panaszkodott  
és most elvesDr. Lázá  
vállomásab  
valy nyáron  
hívták ki, e  
esetet jelent  
Imrénét táj  
azonban az

## Kínoztá-e a mérnök férj fiatal feleségét, vagy üldözési mániában szenved az asszony?

Egy családi élet bonyodalmai tárultak fel pénteken délután dr. Bónyi Bertalan járásbíró előtt. Az ügy középpontjában egy ismert fiatal házaspár, Rác Imre mérnök és felesége állottak. Rác Imréné súlyos testi sértés címén tett feljelentést a férje ellen, mert, — amint a feljelentésében előadta —

a férje őt ez év január 23-án este a Boeskey-kertben levő villájukban két óráig keresztül kínoztá, a mellére térdelve, a száját befogva ütötte-verte, úgy hogy nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

A tárgyaláson a fiatal mérnök tagadta a vádat. Kijelentette, hogy ő egy újjal sem nyúlt a feleségéhez, aki üldözési mániában szenved, hisztériás beteg asszony, aki betegségében képzeletben azt, hogy verik.

Hornyaák Sándorné Boeskey-kerti lakos tett ezután tanuvallo- mást. Elmondta, hogy a kérdéses estén

a szomszédos Rác-villából borzalmas sikoltásokat hallott

és mikor ő rémülten felment ki a sötétbe a gyermekeivel, hallotta, hogy valaki rohanna közeledik a házhoz, majd Rác mérnöknek hangját hallotta, amint kétségbe- esetten dörömbölt az ajtón és sürgette őt, hogy nyissa ki az on- nal, mert megöli az ura. Mielőtt ő kinyithatta volna az ajtót, a fiatal mérnöknek betört az ablaktáblákat és valósággal berogzott a szobába.

Egy szál kombinében, cipő nélkül lerogyott a földre a fiatal úriasszony és ott sirt, fötremgett, hogy agyonverte az ura.

Később megérkezett a feleség után Rác mérnök is — vallotta tovább a tanu —, félrehívtam engem és azt mondta, hogy jöjjenek át a feleségével a villájukba, mert a feleségén üldözési mániája tört ki. Visszavittük a nagyságos asszonyt a lakásba, de reggel újra eljött, ki- jelentve, hogy nem megy többet vissza a férjéhez, mert attól fél, hogy agyonveri.

Tóth Bálint hegyőri tanuvallo- másában előadta, hogy a kérdéses alkalommal hallotta a sikolyokat a villából és mikor érdeklődött, hogy mi történik ott, Rác Imre mér- nök azt mondta, hogy nagyon be- leg a felesége.

Azt is mondta a mérnök úr — mondotta a tanu —, hogy tartózkodjak a közelben, mert ha a feleségére újból rájön a roham, akkor ő a levegőbe lö- és én szaladjak orvosért.

Dr. Schiff Ödön orvost halli- gatta ki ezután a bíróság.

Rác Imre mérnök kihívott a Boeskey-kerti villájába — val- lotta az orvos —, hogy megvizsgál- jam a feleségét. A fiatalasszony először nem akarta magát meg- vizsgáltatni, de végül beleegyezett a vizsgálatba. Neuraszténias tüne- tekre vallott az egész magatartá- sa, főleg az, hogy théatrális moz- dulatokkal fogdosta a torkát és panaszkodott, hogy jó hangja volt és most elvesztette a hangját.

Dr. Lázár Zoltán orvos tana- valomásában előadta, hogy ta- valy nyáron őt, mint mentőorvost hívták ki, egy súlyos mérgezési esetet jelentve. Kivonulva, Rác Imréné találta a szobában fekve, azonban az első pillanatra látta

lehetett, hogy nem komoly eset es Rác Imréné nem akart ko- molyan öngyilkos lenni.

A férje megnyugtatóra gyom- mormosást alkalmazott, de az volt az impressziója, hogy a fiatal- asszony ijesztesből rögtönözte ezt a mérgezési jelenetet.

Korékyártó Julia, a fiatal pár bejárónője elmondta, hogy egy alkalommal a fiatal asszony berohant a fürdőszobába, borza- masan elkezdett sikoltozni, a föld- höz vágta magát, rugkapált, mire a férje utánament, kihozta a für- dőszobából, lefekette és betakar- gatta.

Rác Imréné erre előadta, hogy őt ez alkalommal a férje a hajánál fogva hurcolta végig há- rom szobán keresztül a fürdőszo- bába és egész házasetük alatt embertelen kinokkal gyötörte, de mindig ügyelt arra, hogy soha ne

legyen tanuja a kínzásainak. Azért hallották olyan gyakran a szomszédok a segélykiáltásaimat — vallotta az elegáns fiatal mér- nök —, mert azt reméltem, hogy valaki a szomszédok közül meg- hallja és a segítségemre jön. Azt mondta egyszer a férjem: »Kény- szerítettél, hogy visszavegyelek, hát enni, inni kapsz, mindened meg lesz, de legjobb lesz, ha haza- megy, mert mindennap össze fog- lak törni!«

A szülei állandóan beszélték nekem, hogy jönnek a ház- ságközvetítők és partit aján- lottak a férjemnek.

Mire én megkérdeztem, hogy a házasságközvetítők nem tudják, hogy Imre nős? Erre a férjem szü- lei azt felelték, hogy ez nem fon- tos.

Vallomása utolsó szavait sírva mondotta el a fiatalasszony.

Több tanu hallgatott ki még a bíróság, majd a védő orvosszakér- tők kihallgatását kérte arra vo- natkozólag, hogy a fiatalasszony üldözési mániában szenved. A bíróság helyt adott a kérelemnek és a tárgyalást elnapolta.

## Öngyilkos fia utáni bánatában felakasztotta magát dr Rabovay (Rézler) Ervin törvénytudó tanácselnök felesége

Megdöböntő öngyilkosság tör- tént ismét Rabovay (Rézler) Ervin dr. volt debreceni törvény- széki tanácselnök, jelenleg Kisvár- dán járásbírósi elnök családjá- ban. Az elmúlt nyáron nyolcadik gimnázista fia lötte agyon magát, tegnapi pedig hitvestársa követett el öngyilkosságot.

Dr. Rabovay Ervin feleségét pénteken reggel felakasztva hol- tan találták lakásán. Törülközőt csavart nyaka köré a szerencsét- len úriasszony, aki fia tragikus halála óta nem tudott vigasztal- lódni és állandóan búskomor volt.

Családja féltő gonddal vigyázott rá, de úgy látszik, a gyermek iránti szeretet erősebb volt nála és követte fiát a halálba.

Rabovay Ervin dr. esütörtökön feleségével Debrecenben járt sa- ját lukszköcsögjében és közeli ismerőseit meg is látogatták. Ak- kor még sejteni sem lehetett, hogy Rabovayné mily sötét terveket szó- agyában.

A tragikus haláleset városzerte megdöbbenést keltett és a mélyen sujtott férj iránt általános a rész- vét.

## Bombákkal harcol a breton autonomista Gwenn Ha Du

Páris, április 24. A francia közvé- leményt kezdi komolyan aggasztani a breton autonomisták mozgalmá. Feb- ruár 15-én a francia közoktatásiügyi miniszter breton nyelvű levelet kapott. A „Gwenn Ha Du” (Fekete És Fehér, a breton nemzeti színek) aláírású elá- tott levélben felszólították a minisztert, hogy vezesse be a breton nyelvoktató- sít a francia iskolákban. Egy hónap- pal később megkezdődtek a merényle- tek Bretagneban az előljárásági épüle- tek ellen.

A világháború után lobogott fel Bretagneban az a mozgalom, amely tel-

jes önkormányzatot követel Francia- ország e tartománya számára.

A francia közvélemény eddig nem vette komolyan a breton autonomisták mozgolódását és még a terrorisztikus cselekedetektől sem ijedt meg, most azon- ban, hogy hatósági megállapítás sze- rint a breton önkormányzati mozgalmat részben Németország fűti, egyse- riben nagy lett a rémület Franciaor- szában és a lapok egyre erősebben követelik, hogy valami módon vessenek véget azoknak a törvénytelen ségeknek, amelyeket Bretagne önkormányzatának hívei elkövetnek.

Páris, április 24. Négy bomba a nantes-i, a quimere-i, a saint-brieuc-i és a rennes-i varosházán dübörögte ismét világgá, hogy a bretagnei szepa- ratista szabadságharc titkos erői nem nyugszanak és követelve figyelmeztették a francia politika hivatalos irányítót arra, hogy ezzel a mozgalommal szá- molni kell.

— Gyomorhurutnál, gyomorsav- túltengésnél és felbőgésnél reg- gel felkeléskor 1 pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz az emésztőcsatorna tartalmát feloldja és levezeti, a bélműködést elren- dezi, az anyagcsereét megelénkíti és friss közérzetet biztosít.

## Időjóslás

Az időjárás elemek debreceni érté- kei: minimum 9.3, maximum 14.0 fok, este hat órakor a hőmérséklet 9.0 fok, a tengerszínre átszámított légnyomás 761.1 mm. erősen emelkedő irányzattal.

Prognózis: Gyengülő északi, majd keletre forduló szél, változó felhőzet, a nappali felemeledés azonban már kissé fokozódik, szombat reggelre erős lehűlés, éjjeli fagy. A fagy erőssége talajmentén —3—4 fok körül fog mo- zogni.

## Eckhardt Tibor Debrecenben

Szombaton délelőtt érkezik Eckhardt Tibor több pártjában képviselő és Szá- kács Andor társaságában Debrecenbe. Hegyemei Kiss Pálnál ebédel s délután a Független Kisgazdapárt helyiségében a tiszántuli vezető férfiakkal folytat megbeszélést.

Este 6 órakor a Bika termében elő- adást tart „Anglia és Magyarország” címmel, amely előadás iránt már csak azért is nagy az érdeklődés, mert Rothermere nagy levelének jelentősé- gével is foglalkozik.

Este 8 órakor avatja fel a Független- ségi Kör jubiláris serlegét, amely alka- lomból Rábold Gusztáv főjegyző a kör történetét ismerteti.

Ezután a tiszteleltre rendezett va- csora keretében mondja el Eckhardt Tibor serlegavató beszédét, amelyen több fontos közéleti problémával is fog- lalkozik.

## Részleges áramszünetelés.

Tisztelettel értesítjük villamos-áram- fogyasztó közönségünket, hogy hálóza- tunkon eszközözendő javítások miatt e hó 26 és 27-én a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünet- elni fog. E hó 26-án vasárnap délelőtt 9 órától 11 óráig: József kir. hg. ucca eleje, Hatvan ucca eleje, Fűvészkeret u., Déri tér, Pulszki ucca, Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Gör- be, Hajó, Csemete, Kar, Pesti ucca. Mester ucca paratlan oldala, Böször- ményi út, Pozsonyi út, Köntöskert, Szotyori telep, Hatvan uccai kert. E hó 26-án, vasárnap és 27-én hétfőn bajnaji 4 órától 5 óráig: Szepességi, Simonffy, József kir. hg. ucca, Hatvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz ucca és Mester ucca páros oldala. Vill. Vállalat.

**Királyi film :**

# DUBARRY

Egy kis kalaposleány fantasztikus életregénye.

**Dubarry** . . . . . **Alpár Gitta**

**Vígyszínház**

**NŐI NADRÁG**FELELŐSÉGGEL  
P 1.20-TÓL.

Kardos László

tattják előnyomulásukat.

A Faf völgyében csapataink megszállották God Addét és Grabre-hort.

Repülőink bombázták a Szasszabané és Bulhalé-Dagamodo közötti ellenséges állásokat.

Addisz-Abeba, április 24. Olasz repülők ma délelőtt kétszer is megjelentek Addisz-Abeba felett, de a lakosság, úgy látszik, már hozzászokott az olasz repülőgépekhez, mert a repülők megjelenése nem keltett nagyobb riadalmat.

A főváros majdnem teljesen kiürült.

A fegyvert fogható lakosság mind hadbavonult és útban van Desszié felé. Csak az európaiak szolgálataiban álló szolgák maradtak a fővárosban, mert ezek fel vannak mentve a katonai szolgálat alól. Az egyes követségek s diplomáciai képviseletek épületeit fedezékekkel látták el. A francia követség épületéhez tartozó területen 1500 embert helyeztek el. Ezek 14 különféle nemzetiséghez tartoznak.

Paris, április 24. MTI. Henry Monfried ismert Afrika-utazó, Etiópia alapos ismerője, a következőket jelenti Marseilleből a Paris Soir-nak.

Néhány nappal ezelőtt Dzsibutiból Marseillebe érkezett Dzsama Mánuel, a nékus volt vámmellenőre, aki azt állítja, hogy a nékus, mintegy 14 nappal ezelőtt Dessziétől délkeletre, gallatörzsek körülkerítették és meggyilkolták. Az uralkodó behalzsamozott holttestét később a császári gárda vitte magával. Valószínű, hogy a nékus halálát titokban tartják és később úgy fogják beállítani, hogy az uralkodó Theodorius példáját követve, öngyilkos lett. Monfried teljesen valószínűnek minősítette ezt a hírt, de egyben lehetségesnek tartja, hogy a nékus maga a császári gárda gyilkosa meg. Annyi kétségtelen, hogy 15 nap óta a nékusról senki sem beszél.

**Haragosok csatája emberöléssel**

Szo ták István, Szo ták József és Selyempanoczi József nyirma-dai legények tavaly szeptemberben fokkal, késekkel felszerelve elmentek régi haragosok, Pap Ferenc házához. Bezörgeltek, mire kijött a házból Pap Ferenc, a felesége és két testvére, Sándor és József. Nagy verekedés kezdődött a haragosok között, amelynek során Pap Ferenc olyan súlyosan megsérült, hogy néhány nap múlva kiszenvedett. A felesége a karján, József öccse pedig a szemén szenvedett súlyosabb sérülést.

A miskolci törvényszék Szo ták Istvánt és Selyempanoczi Józsefet szándékos emberölés bűntettében és súlyos testisértés vétségében, Szo ták Józsefet pedig bűnszegédi bűnrészességben mon-dotta ki bűnösnek és Szo ták Istvánt 12 évi, Selyempanoczi Józsefet 4 évi fegyházra, Szo ták Józsefet pedig egy és fél évi fegyházra ítélte. Felelőszabás folytán került az ügy pénteken a debreceni ítélőtábla elé, amely Szo ták István bűntetését 10 évi, Selyempanoczi bűntetését 3 évi fegyházra, Szo ták Józsefet pedig egy évi börtönrre szállította le.

**LAPUNKAT PÁRTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT****A csapókerti halálsorompónál vonat elé ugrott egy vagongyári munkás****A mozdony keltészelte a szerencsétlen idegbajos ember testét, aki operáció után kiszenvedett**

Pénteken délelőtt 11 és 12 óra között borzalmas öngyilkossági kísérlet történt a csapókerti halálsorompónál.

A Nyiregyháza felől érkező gyorsvonat elé ugrott Kerekes Béla vagongyári munkás,

aki a Lorántffy uca 27. szám alatt lakik és csak a csodálatos véletlennek köszönhetően, hogy nem lette halálát azonnal a kerekek alatt.

Kerekes Béla egész délelőtt a halálsorompó körül járkált izgatottan s leste a nyiregyházi gyorsvonatot. Mikor a vonat a közelébe ért, gyors elhatározással a mozdony elé ugrott, de

felső testét az erős ütődés le-sodorta a pályastről és csak a lábait kapták el a kerekek.

Mindez pillanatok alatt történt és a mozdonyvezető nem is vette észre a gázolást, hanem robogott tovább a vonat a pályaudvarra, ahol a véres kerekekről tudták meg,

hogy útközben valami baj történt.

A szerencsétlen ember két lába térdtől lefelé ott maradt a sínek között. Kerekes Béla felső teste pedig a töltés mellett terült el véresen.

Az öngyilkosságot a vonat elrobogása után nyomban felfedezték és telefonáltak a mentőkért, akik hamarosan a helyszínre érkeztek és Kerekes Bélát, aki teljes öntudatánál volt,

első segélyben részesítették. Kerekes Béla tiltakozott az orvosi beavatkozás ellen és a makacs öngyilkos egyre csak azt hajtogatta, hogy hagyják őt meghalni.

A tiltakozás azonban nem használt és Kerekes Bélát hordágyon beemelték a mentőautóba, ahol már elvesztette eszméletét. A sebészeti klinikára érkezve, a súlyos állapotban levő férfit egyenesen a műtőasztalra vitték és megoperálták.

Kerekes Béla a műtét után sem tért magához és délután 6 órakor borzalmas kínok között kiszenvedett.

A rendőrségi nyomozás során kiderült, hogy Kerekes Béla 31 éves, nős ember volt és mint lakatos dolgozott évek óta a vasúti gépjárató műhelyben. Az elmúlt év októberében bevonult a tűz-erkekhez, de kétélti szolgálat után oly

súlyos idegbaj

tünetei mutatkoztak rajta, hogy elbocsátották a szolgálatból. Ekkor az idegklinikára került kezelés végett és a műhelyből hosszabb időre szabadságolták is. Az idegklinikáról pár nappal ezelőtt engedték el, de kezelésre azért bejárt. Nem kétséges, hogy borzalmas tettét pillanatnyi elmezavarásban követte el.

**A debreceni református egyház statisztikája a presbiteri konferencián**

Pénteken délután a Kistemplomban tartották meg a presbiteri konferenciát. Dr. Farkas Pál püspöki segédlelkész tartott először bevezető istentiszteletet rövid igehirdetéssel, majd Kovács József homokkerti vezetőlelkész »A debreceni református egyház a statisztika tükrében« címen tartott értékes előadást.

Az előadás során érdekes statisztikai adatokat sorolt fel. 1700-ban a debreceni lakosság száz százalékban református volt, ez az arányszám azonban az évek során állandóan csökkent, a többi felekezetek száma pedig arányosan emelkedett a bevándorlás miatt. 1920. évben már csak 65,7 százalék református volt a városban. 1920 óta 0,2 százalékkal emelkedett az arány. Megállapította, hogy a reformátusok 75,9 százaléka a külsőségeken lakik, míg a többi felekezettek nagyobbrésze a belvárosban. Nem szerinti megoszlás tekintetében ezer református férfira 1083 nő esik. A református párok közül 80 százalék egyháziilag is megesküdött, a konfirmálatlanul maradt gyermekek száma a legutóbbi 5 évben 1019 volt, 10,4 százalék törvénytelen református gyermek született az elmúlt 10 év alatt. Ez a szám jóval nagyobb más felekezeteknél. Kevesebb a halvaszületett gyermekek száma a reformátusoknál, mint a többi felekezetenél, de sok a meg nem keresztelt gyermek. Az utolsó két évben 18 reverzálást vesztett az egyház. Érdekes, hogy sok férfi lett református és sok nő tért át más vallásra. Az utolsó öt évben a református egyház vesztesége három.

Foglalkozásra nézve a reformátusok 81 százaléka őstermelő. A polgári és egyházi közszolgálat terén működők és a szabadfoglalkozásuk között a reformátusság a más, főleg a katolikus felekezetű lakosságnál jóval kisebb arányszámban van képviselve, így tehát

a talaj lassankint kiesúszik a reformátusok lába alól.

Az értékes előadást Uray Sándor köszönte meg, majd hozzászóltak dr. Herpay Gábor egyházi-részi gondnok, dr. Balogh Gyula egyházi-részi gondnok és Nagy Lajos igazgató-tanító.

\*\*\*\*\*

**Előadások, mulatságok, összejövetelek**

APRILIS 25.

NEMES LIPÓT, A NEVES PEDAGOGUS ELŐADÁSA DEBRECENBEN. Az Omike-Miefhoe kultúrtersten, mely 25-én, szombaton este fél 8 órakor lesz az izr. hitk székházában, Nemes Lipót ny. ezékes fővárosi tanár fog előadást tartani: Az antiszocialis zsidó proletáriátus fejlődése címen. Nemes Lipót a nyomor züllesztő erejével száll már 25 éve harcba, hogy az erkölcsi fertőbe sülyedt nyomortanyák ifjúságát megmentse a lársadalomnak. Nemes Lipót-nak a kültelki gyermekekért folytatott nemes munkája a tudományos és hivatalos tényezők előtt is a legnagyobb megbecsülést szerezte. Ez alkalommal a zsidó proletáriátus nevelésügyi problémáit fogja boncolni. Az előadást, mely iránt nagy az érdeklődés, dr. Barta Gyula Omike elnök nyitja meg, utána pedig dr. Gonda László főtitkár szól hozzá a kérdéshez.

A DEBRECENI IPAROS DALEGY-LET e hó 25-én, szombaton este 8 órai kezdettel tartja szerező teastjét az Iparos Kör dísztermében (Simonffy u. 1-c. II.) és annak összes helyiségeiben. A rendezőség hosszas előkészítés után igen szép műsort állított össze, hogy a vendégeknak felejthetetlen kellemes estét szerezzen. Ezen estélyre tisztelettel és szeretettel meghívják a Dalegyet pártfogóit, tagjait és alapítóit. Belépődíj nincs, csupán a teáért kell 50 fillért fizetni. Ételekről és italokról gondoskodva van. Elnökség.

A REFORMÁTUS LEÁNYGIMNÁZIUM nyolcadik szüői értekezlete. A ref. leánygimnázium f. hó 25-én, szombaton, d. u. 5 órakor tartja az I. osztályok nyolcadik szüői értekezletét a ref. gimnázium természetrajzi előadó-teremben. Előad Szondy György dr. »Az ismétlések lélektana« címen. Az intézet igazgatósága ezúton is meghívja a szülőket és az érdeklődő pedagógusokat.

A DEBRECENI FÜGGETLENSÉGI KÖR előadásorozata V. estjét szombaton este 6 órai kezdettel rendezi meg a Bika kistermében. Előadást tart Eckharter Tibor országgyűlési képviselő, a Függetlenségi Kör díszelnöke: »Magyarország és Anglia« címmel, valamint Csaba István földbirtokos: »A gyümölcsstermelő Tiszántul« címmel. — Beléptidíj nincs, jegyeket a Kör Piac uca 9. sz. alatti helyiségében lehet átvenni.

APRILIS 26.

A DEBRECENI REFORMÁTUS LEÁNYKÖRÖK közös összejövetele április hó 26. vasárnap d. u. négy órai kezdettel lesz az Árpádtéri egyházi-rész Kassa út 12. sz. alatti gyülekezeti ottho-nában. Bibliát magyarul Makláry Károly lelkipásztor.

\*\*\*\*\*

**Gyászrovat**

Almás Lászlóné temetése szombaton délután három órakor lesz a református egyház szertartása szerint a II-A. teremből. A temetést Csúrka »Kegyelet« temetkezési vállalat rendezi, Dogenfeld-tér 2. szám.

\*\*\*\*\*

**Három hónapra ítéltek Szent-Ivány képviselőt**

Kassa, április 24. Bud. Tud. A Kassai felsőbbíróság pénteken tárgyalta Április József dr. nemzetgyűlési képviselő, a magyar nemzeti párt vezetőjének ügyét, aki ellen a rimaszombati ügyész emelt annak idején vádat egy a Pester Lloydban Kéthly Anna képviselő interpellációjával kapcsolatban megjelent cikke miatt, államellenes igazgatás címén. A felsőbbíróság helyben hagyta az elsőfokú bíróság ítéletét, amelyben három hónapi fegyházra ítélték Szent-Iványt.

**Kín f mán**

Egy esztáruktak f Bónyi I. Az ügy kötiatal ház-nők és fel-réné súlyo feljelentés amint a f

a férje ö-este a villájukt kinezta, száját úgy hog gyógyul

A tárgya tagadta a ő egy újjal hez, aki ü-ved, hiszté betegségéb verik.

Horny kerti lakos mást. Elmo estén

a szoms borzalma

és mikor ő sötétbe a hogy valak házhoz, hangját ha eseten dő sürgette őt, nal, mert m kinyhittat mernőkné b és valóság

Egy szál nélkü lefiatal ur fetrengett

— Később ge után Rác tovább a ta gem és azt a feleségén te feleségén ti Visszavittül a lakásba, d jelentve, ho vissza a fér hogy agyon

Tóth B másában el alkalommal villából és m történi nők azt mo leg a feleség

— Azt is — mondo tartózkodj ha a feles roham, ak és én s

Dr. Schi gatta ki ezu — Rác In Boesky-ker lottá az orve jam a feles először nem vizsgálatni, a vizsgálatb tekre vallot sa, főleg az dulatokkal panaszkodot és most elve

Dr. Lázá vallomásába valy nyáron hívták ki, e esetet jelent Imrénét ta azonban az

## Kínoztá-e a mérnökférj fiatal feleségét, vagy üldözési mániában szenved az asszony?

Egy családi élet bonyodalmai tárultak fel pénteken délután dr. Bónyi Bertalan járásbíró előtt. Az ügy középpontjában egy ismert fiatal házaspár, Rác Imre mérnök és felesége állottak. Rác Imréné súlyos testi sértés címén tett feljelentést a férje ellen, mert, — amint a feljelentésében előadta —

a férje őt ez év január 23-án este a Boeskey-kertben levő villájukban két óráig keresztül kínoztá, a mellére térdelve, a száját befogva ütötte-verte, úgy hogy nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

A tárgyaláson a fiatal mérnök tagadta a vádat. Kijelentette, hogy ő egy újjal sem nyult a feleségéhez, aki üldözési mániában szenved, hisztériás beteg asszony, aki betegségében képzeletben azt, hogy verik.

Hornyák Sándorné Boeskey-kerti lakos tett ezután tanuvallomást. Elmondta, hogy a kérdéses estén

a szomszédos Rác-villából borzalmas sikoltásokat hallott

és mikor ő rémülten figyelt ki a sötétbe a gyermekeivel, hallotta, hogy valaki rohanva közeledik a házhoz, majd Rác mérnöknek hangját hallotta, amint kétségbeesetten dörömbölt az ajtón és sürgette őt, hogy nyissa ki azonnal, mert megöli az ura. Mielőtt ő kinyithatta volna az ajtót, a fiatal mérnöknek betörte az ablaktáblákat és valósággal berogzott a szobába.

Egy szál kombinéban, cipő nélkül lerogyott a földre a fiatal úriasszony és ott sirt, fetrengött, hogy agyonverte az ura.

— Később megérkezett a felesége után Rác mérnök is — vallotta tovább a tanu —, félrehívták engem és azt mondta, hogy jöjjenek a feleségével a villájukba, mert a feleségén üldözési mániában tört ki. Visszavittük a nagyságos asszonyt a lakásba, de reggel újra eljött, kijelentve, hogy nem megy többet vissza a férjéhez, mert attól fél, hogy agyonveri.

Tóth Bálint hegyőri tanuvallomásában előadta, hogy a kérdéses alkalommal hallotta a sikolyokat a villából és mikor érdeklődött, hogy mi történik ott, Rác Imre mérnök azt mondta, hogy nagyon beteg a felesége.

— Azt is mondta a mérnök úr — mondotta a tanu —, hogy tartózkodjak a közelben, mert ha a feleségére újból rájön a roham, akkor ő a levegőbe lő és én szaladjak orvosért.

Dr. Schiff Ödön orvost hallgatta ki ezután a bíróság.

— Rác Imre mérnök kihívott a Boeskey-kerti villájába — vallotta az orvos —, hogy megvizsgáljam a feleségét. A fiatalasszony először nem akarta magát megvizsgáltatni, de végül beleegyezett a vizsgálatba. Neuraszténias tünetekre vallott az egész magatartása, főleg az, hogy teatrális mozdulatokkal fogdosta a torkát és panaszkodott, hogy jó hangja volt és most elvesztette a hangját.

Dr. Lázár Zoltán orvos tanuvallomásában előadta, hogy tavaly nyáron őt, mint mentőorvost hívták ki, egy súlyos mérgezési esetet jelentve. Kivonulva, Rác Imréné mellett állt a szobában fekvő, azonban az első pillanatra látott

lehetett, hogy nem komoly eset és

Rác Imréné nem akart komolyan öngyilkos lenni.

A férje megnyugtatóra gyomormosást alkalmazott, de az volt az impressziója, hogy a fiatalasszony ijesztesésként rögtönözött ezt a mérgezési jelenetet.

Kérékgyártó Julia, a fiatal pár bejárónője elmondta, hogy egy alkalommal a fiatal asszony berohant a fürdőszobába, borzalmasan elkezdett sikoltozni, a földhöz vágta magát, rugkapált, mire a férje utánament, kihozta a fürdőszobából, lefektette és betakarogatta.

Rác Imréné erre előadta, hogy őt ez alkalommal a férje a hajánál fogva hureolta végig három szobán keresztül a fürdőszobába és egész házaseletük alatt embertelen kínokkal gyötörte, de mindig ügyelt arra, hogy soha ne

legyen tanuja a kínzásainak. Azért hallották olyan gyakran a szomszédok a segélykiáltásaimat — vallotta az elegáns fiatal mérnök —, mert azt reméltem, hogy valaki a szomszédok közül meghallja és a segítségemre jön. Azt mondta egyszer a férjem: »Kényszerítetted, hogy visszavegyelek, hát enni, inni kapsz, mindened meg lesz, de legjobb lesz, ha hazamegy, mert mindennap össze foglak törni!«

A szülei állandóan beszéltek nekem, hogy jöjjenek a házasságközvetítők és partit ajánlottak a férjemnek.

Mire én megkérdeztem, hogy a házasságközvetítők nem tudják, hogy Imre nő? Erre a férjem szülei azt felelték, hogy ez nem fontos.

Vallomása utolsó szavait sirva mondotta el a fiatalasszony.

Több tanu hallgatott ki még a bíróság, majd a védő orvosszakértők kihallgatását kérte arra vonatkozólag, hogy a fiatalasszony üldözési mániában szenved. A bíróság helyt adott a kérelemnek és a tárgyalást elnapolta.

## Öngyilkos fia utáni bánatában felakasztotta magát dr. Rabovay (Rézler) Ervin törvénytudós tanácselnök felesége

Megdöbbenő öngyilkosság történt ismét Rabovay (Rézler) Ervin dr. volt debreceni törvénytudós tanácselnök, jelenleg Kisvárdán járásbírói elnök családjában. Az elmúlt nyáron nyolcadik gimnázista fia lőtte agyon magát, tegnap pedig hitvestársa követett el öngyilkosságot.

Dr. Rabovay Ervin feleségét pénteken reggel felakasztva holtan találták lakásán. Törülközöt csavart nyaka köré a szerencsétlen úriasszony, aki fia tragikus halála óta nem tudott vigasztalódni és állandóan búskomor volt.

Családjá féltő gondnal vigyázott rá, de úgy látszik, a gyermek iránti szeretet erősebb volt nála és követte fiát a halálba.

Rabovay Ervin dr. esütörtökön feleségével Debrecenben járt saját luksuskocsiján és közeli ismerőseit meg is látogatták. Akkor még sejteti sem lehetett, hogy Rabovayné mily sötét tervekkel szövegezte.

A tragikus haláleset városszerte megdöbbenést keltett és a mélyen sújtott férj iránt általános a részvétel.

## Bombákkal harcol a breton autonomista Gwenn Ha Du

Páris, április 24. A francia közvéleményt kezdő komolyan aggasztani a breton autonomista mozgalma. Február 15-én a francia közoktatásügyi miniszter breton nyelvű levelet kapott. A „Gwenn Ha Du” (Fekete És Fehér, a breton nemzeti színek) aláírású elüktet levélben felszólították a minisztert, hogy vezesse be a breton nyelvoktatását a francia iskolákban. Egy hónappal később megkezdődtek a merényletek Bretagneban az előjárásügyi épületek ellen.

A világháború után lobogott fel Bretagneban az a mozgalom, amely tel-

jes önkormányzatot követel Franciaország e tartománya számára.

A francia közvélemény eddig nem vette komolyan a breton autonomista mozgolódását és még a terrorizmus cselekedeteitől sem ijedt meg, most azonban, hogy hatósági megállapítás szerint a breton önkormányzati mozgalmat részben Németország fűti, egyszeriben nagy lelt a rémület Franciaországban és a lapok egyre erősebben követelik, hogy vajami módon vessenek véget azoknak a törvénytelen ségeknek, amelyeket Bretagne önkormányzatának hívei elkövetnek.

Páris, április 24. Négy bomba a nantes-i, a quimere-i, a saint-brieuc-i és a rennes-i varosházán dühöngte ismét világgá, hogy a bretoni szeparatista szabadságharc titkos erői nem nyugszanak és követelve figyelmünket a francia politika hivatalos irányítóját arra, hogy ezzel a mozgalommal számolni kell.

— Gyomorhurutnál, gyomorsav-túltengésnél és felhőfűgésnél reggel felkeléskor 1 pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz az emésztőesetorna tartalmát feloldja és levezeti, a bélműködést elrendezi, az anyagcsere-t megelénkíti és friss közérzetet biztosít.

## Időjárás

Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 9,3, maximum 14,0 fok, este hat órakor a hőmérséklet 9,0 fok, a tengerszínre átszámított légnyomás 761,1 mm. erősen emelkedő irányzattal.

Prognózis: Gyengülő északi, majd keletre forduló szél, változó felhőzet, a nappali felmelegedés azonban már kissé fokozódik, szombat reggelre erős lehűlés, éjjeli fagy. A fagy erőssége talajmentén —3—4 fok körül fog mozogni.

## Eckhardt Tibor Debrecenben

Szombaton délután érkezik Eckhardt Tibor több pártjében képviselő és Szakács Andor társaságában Debrecenbe. Hegyközi Kiss Pálnál ebédel s délután a Független Kisgazdapárt helyiségében a tisztántuli vezető férfiakkal folytat megbeszélést.

Este 6 órakor a Bika termében előadást tart „Anglia és Magyarország” címmel, amely előadás iránt már csak azért is nagy az érdeklődés, mert Rothermere nagy levelének jelentőségével is foglalkozik.

Este 8 órakor avatja fel a Függetlenségi Kör jubileus serlegét, amely alkalomból Rábold Gusztáv főjegyző a kör történetét ismerteti.

Ezután a tiszteletre rendezett vacsora keretében mondja el Eckhardt Tibor serlegavató beszédét, amelyen több fontos közéleti problémával is foglalkozik.

## Részleges áramszünetelés.

Tisztelettel értesítjük villamos-áram-fogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközrendő javítások miatt e hó 26 és 27-én a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog. E hó 26-án vasárnap délelőtt 9 órától 11 óráig: József kir. hg. uccá eleje, Hatvan uccá eleje, Fűvészkeret u., Déri tér, Pulszki uccá, Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti uccá, Mester uccá paratlan oldala, Böszörményi út, Pozsonyi út, Köntöskert, Szolyosi telep, Hatvan uccá kert. E hó 26-án, vasárnap és 27-én hétfőn hajnali 4 órától 5 óráig: Szepességi, Simonffy, József kir. hg. uccá, Hatvan, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz uccá és Mester uccá páros oldala, Villalát.

Királyi film:

# DUBARRY

Egy kis kalaposleány fantasztikus életregénye.

Dubarry

Alpár Gitta  
Vígyszínház

## Vasárnapi istentiszteleti rend

A REFORMÁTUS TEMPLOMOKBAN. A Nagytemplomban d. e. 10 órákor Szabados László; d. u. 5 órákor Szabados László; a Kistemplomban d. e. 9 órákor dr. Farkas Ignác, 11 órákor Nagy István, d. u. 5 órákor Csányi Gábor; a Kossuth uccai templomban d. e. 10 órákor dr. Farkas Pál, d. u. 5 órákor Baja Mihály, d. e. fél 9 órákor ifjúsági istentiszteletet tart Magyar Bertalan; az Árpádtéren d. e. 10 órákor Molnár Ferenc, d. u. 3 órákor Kovács József, d. e. 9 órákor gyermekistentiszteletet tart Márki Kálmán; az Ispolyban d. e. 10 órákor Kolozsvári Kiss László, d. u. 5 órákor Kulesár Dezső; a Homokkerthben d. e. 10 órákor Szenes László, d. u. 3 órákor Kovács József; a Kerekestelen d. e. 10 órákor vitéz Szabó Endre, d. u. 3 órákor Böör József th.; a Nyilastelepen d. e. 10 órákor Papp Imre, d. u. 3 órákor Udvarhelyi György th.; Csapókerthben d. e. 10 órákor dr. Dancsházy S., d. u. 3 órákor Hadházy Lajos; Nyulás d. e. 10 órákor Illyés Sándor; Téglavetőben d. u. 3 órákor Kovács Árpád; Egyek d. u. 3 órákor Siposs Imre; Tégláskert d. u. 3 ó. Birinyi János; Sámsoni út d. u. 4 órákor Kutny István.

AZ EGYETEMI HALLGATÓK SZÁMÁRA TARTANDÓ IFJUSÁGI ISTENTISZTELETEN a szokott helyen és időben (Kálvintér 5. d. e. 11 órákor) Muraközy Gyula budapesti református lelképítész hirdeti Igét „Az élet, mint ajándék” címen.

A SZENT ANNA UCCAI RÓM. KATH. TEMPLOMBAN ÉS KÁPOLNÁKBAN. Reggel csendes szentmisék 6, 7, 8, 9 órákor. Fél 12 órákor nagymise, melyen szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apost. kormányzó, püspöki helynök. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és főleg 1 órákor. A fél 12 órai szentmisén szerepel először a templomban a Hév. „Harmonia” dalárdája, amikor a „De Angelis” adja elő Forray István karnagy vezényletével. A kertségi kápolnában: Anguszta szanatóriumban dr. Hanzély Lajos. Csapókerthben Kummergruber Emil piarista tanár. Hajdúszámonban Novák Gyula káplán. Homokkerthben dr. Rassoovszky Kálmán piarista tanár. Nyilastelepen Pflaum József káplán. Józsa Szabó Imre püspöki tanácsos. Macson Tóth István káplán. Szent László kollégiumban Hutay Ferenc. Klinikán Bérés Endre káplán.

AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN vasárnap d. e. 9 órákor középiskolás ifjúság egyházi énekórja. Utána exhortáció tart Labossa Lajos hitoktató. D. e. 10 órákor gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Remete László segédlelkész. D. e. 9 órákor Püspökudvarban prédikál Pass László alesperes. Este 5 órákor esti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Pass László alesperes.

GÖR. SZERT. RÓM. KATH. TEMPLOMBAN reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diákmissze 9 órákor katonamissa, 10 órákor nagy szentmise, utána kedvező idő esetén búzaszentelés. Búzaszentelés után az egyetemi hallgatók miséje. D. u. fél 4 órákor rózsafűzér ájtatosság. 4 órákor vecsernye, utána szentségimádás. 30-án, esütörtökön d. u. 6 órákor kezdődnek a májusi ájtatosságok görög és római katolikusok részére.

A BAPTISTA IMAHÁZBAN. A Szapanos ucca 23. alatt levő imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaórákat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapiiskola, d. u. 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos estély, vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Pénteken este 7—8-ig imaóra.

LAPUNKAT PÁRTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEKÉKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT

## Vasárnap estig nyitva Hajdu Béla kiállítása a Déci-múzeumban

A legteljesebb siker jegyében, páratlan érdeklődés közben folyik Hajdu Béla festőművész kiállítása a Déci-múzeumban. A közönség számára már csak a szombat és vasárnap áll rendelkezésre, hogy a ritka érdekességü kiállítást megtekintse, mert vasárnap este bezárul a pompás tárlat, amelyen már

számos kép kelt el. Epen ezért felhívjuk a közönség figyelmét, ne mulassza el a még kínálkozó alkalmat felhasználni a tárlat megtekintésére, mert Hajdu Béla intellektuális művészete minden művészszerető embernek felejthetetlen élményt nyújt. A kiállítás délelőtt 9—1 és délután 4—7 órák között van nyitva.

## Vasárnap tart helyszíni vizsgálatot Váncsodón a vizsgálóbíró a csontvázlelet ügyében

Beszámoltunk már arról, hogy Váncsod közönség határában egy csontvázlelet találtak a munkások. Megállapították, hogy Bogáti Mihály hét esztendővel ezelőtt eltűnt berettyóújfalui gazdálkodó hullájára akadtak. Az öreg gazdálkodó kétségkívül rablógylósságnak lett az áldozata. Koponyáján hatalmas zúzódásokat állapítottak meg az orvosok.

A leletről értesítették dr. Zsögöd

Jenő vizsgálóbíró, aki vasárnap megy ki a helyszíni vizsgálat magatartására. A vizsgálóbíró addig csendőri őrzetet rendelt arra a helyre, ahol a csontvázra bukkantak. Minden valószínűség szerint további ásatásokat is el fog rendezni a vizsgálóbíró, mert nincs kizárva, hogy a csontváz közelében még egyéb holmikra is bukkannak, amelyek esetleg közelebb segítik az eredményhez a nyomozó hatóságokat.

## Vádlott, aki nem akar leülni a vádlottak padjára, mert szerinte nem illeti meg őt az a hely

Boros Sándor Jerikó ucca 19. szám alatt lakó nyugalmazott köztisztviselő súlyos testisértés vétségével vádolva került pöntek délelőtt dr. Janka Dezső járásbíró elé. Gerőcz Mária, Jerikó ucca 17. szám alatt lakos jelentette fel, meri, a feljelentése szerint, Boros őt tavaly novemberben az uccán leköpte, majd a nála levő bottal rátámadt és oly súlyosan bántalmazta, hogy húsz napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

A tárgyaláson Boros Sándor tagadta a vádat. Kijelentette, hogy Gerőcz Máriaival haragos, peres viszonyban van s csak bosszúnak tartja a feljelentést. Vallomása végén kijelentette, hogy ő nem ül le a vádlottak padjára, mert őt nem illeti meg ez a hely.

Gerőcz Mária előadta, hogy a vádbeli alkalommal gyanútlanul haladt a Jerikó uccán, mikor a vele szembejövő Boros Sándor leköpte őt. Ö erre dühösen azt mondta, hogy „Pizok ember az, aki ok nélkül leköp valakit”, mire Boros a botjával úgy a karjára vágott, hogy majd elejtette.

A tanúk kihallgatása után a védő kijelenti, hogy véleménye szerint Gerőcz Mária akarattal ejtett magán sérülést, csak hogy feljelentesse haragosát. A bíróság, miután a tanuk terhelő vallomást tettek Boros Sándor ellen, hűnösnek mondta ki a nyugalmazott tisztviselőt súlyos testisértés vétségében és 24 pengő pénzbüntetésre ítélte.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város polgármesterétől. 15725/1936. VI. sz. Debrecen sz. kir. város közönsége által a m. kir. Ludovika Akadémián létesített egyik alapítványi hely a folyó évben megürül. Ez az egy alapítványi hely a m. kir. honvéd Ludovika Akadémia I. évfolyamában az 1936.—37. tanév kezdetén betöltendő lesz. Az alapítványi helyre elsősorban debreceni illetőségű olyan ifjak, akiknek megfelelő előképzettségük, jó előmenetelük van és az érintett életkört még nem haladják meg, pályázhatnak. A szabályszerűen felszerelt és a m. kir. honvédelmi miniszter úr által kiadott „Tájékoztató”-ban, (kapható a m. kir. honvéd Ludovika Akadémia I. főcsoport parancsnokságánál, Budapest VIII. ker., Üllői út 80. szám és a m. kir. honvéd Ludovika Akadémia II. főcsoport parancsnokságánál II. ker. Hídegkúti út 23. szám alatt, 30 fillér ármegettértés mellett postán küldve, ezenkívül portó költség előzetes beküldése ellenében. (közölt mintának megfelelő pályázati kérvényeket a m. kir. honvédelmi miniszter úrhoz címezve, folyó évi június hó elsejéig lehet Debrecen sz. kir. város közönségési iktatójában, (város-háza, földszint 8. szám alatt) beadni. A kérvényhez szükséges okmányokról és egyéb szükséges tudnivalókról a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál, (rendőrségi épület, III. emelet 92. B.

szoba) a hivatalos órák alatt szóbeli felvilágosítás is nyerhető. Debrecen, 1936. április 21-én. Polgármester.

## P. Nagy Zoltán siremléke

A törvényhatósági bizottság annak idején 1000 pengőt szavazott meg P. Nagy Zoltánnak, a városi zeneiskola volt igazgatójának siremlékére. A tervezett siremlék 1600 pengőbe kerülne. Ez összegre a városi hozzájáruláson kívül a Szépművés Céh 100 pengőt fizetett már be és dr. Baranyi János, a városi zeneiskola jelenlegi kiváló igazgatója 450 pengőt gyűjtött. A siremlék felállításának költségeit a család vállalta. A törvényhatóság a megszavazott 1000 pengő fedezetét a költségvetésben a zeneiskolai kiadásokra felvett egyik összeget jelölte meg. Mivel azonban a szabályzat szerint ez az összeg csak jutalmazásokra fordítható, a polgármester a közgyűlési határozatot jóváhagyás végett a belügyminiszterhez terjesztte fel, azzal az elgondolással, hogy amikor a törvényhatóság ezt az 1000 pengőt a jelzett fedezeti összeg tétjére megszavazta, arra gondolhatott hogy mivel P. Nagy Zoltánnak életében nem adhatta meg az őt megillető jutalmat, azt most halála után ilyen formában adja meg.

## A MONARCHIA FEKETE ANGYALA

(26)

Azután 2,300 000 forint hadisarcot vetett ki Haynau az egész magyarországi zsidóságra. Azzal indokolta, hogy a zsidók gyalázatosan viselkedtek, megtagadták a császárt és Kossuth Lajost támogatni.

A zsidók befolyásos bécsi bankárokat küldtek a császárhoz. Nagyon erőlyesen lépett fel érdekében Rotschild is és a bécsi miniszterium igen erőlyesen írt le Haynauhoz, hogy hadisarcot nem lehet kivetni felekezetre. — Haynau azonban félredobta az átiratot s kiadta a parancsot, hogy a sarcot kegyetlenül be kell hajtani.

Most először állott erőlyesen sarkára a bécsi kormány és előkelő külföldi zsidó bankárokat is a császár nyakára küldött. Ezek azzal fenyegetőztek, hogy nem adnak hitelt a monarchiának, pénz ügyileg tönkreteszik, ha a császár Haynaut nem kényszeríti jobb belátásra. Végre is a császár értesítette Haynaut, hogy a zsidósarcot leszállítja 1,000.000 forintra, mert a zsidókat meg kell büntetni, de, hogy ne fájjon nekik nagyon, ezt a pénzt külön alapítványként kell kezelni és a zsidó iskolák célját szolgálja.

Haynau éktelen haragra lobbant. Ez volt az első eset, mikor keresztesle akaratát Bécs. Nyomban üzent Zsófia hercegnőnek, aki azonban arról értesítette, hogy sajnos, már nem lehet megváltoztatni a császár frott határozatát.

Haynau bosszúból összefogott egy csomó zsidót a legkülönbözőbb ürügyek alatt. Régen volt olyan rettenetes zsidó körökben, mint akkor. Persze a Mohácsi bécsi szabadító szövetelete csinos pénzt csinált ebből is. Jó drágán megmentette mindazokat a zsidókat, akik nem szerepeltek Pavlovics listáján. Azok csak évtizedek múltán tudták meg, hogy potyára fizettek, mert semmi baj sem fenyegette őket.

## Baj van a papokkal is

Nemsokára megkapta Haynau a második pofont is.

Haynau ugyanis a zsidók mellett a forradalomban résztvevő papokat gyűlölte legizébb. Sokért nem adta volna, ha Lonovics, Rudnyánszky, Jekelfalussy és különösen báró Behmet püspököket kivégeztethette volna.

Ezeknek a gazembereknek a példája ösztöklélte azt a sok papot és szerzetest, akik a forradalomban résztvettek, most is a papok a legveszedelmesebb összeesküvők, különösen a minoriták.

Ezt gyakran emlegette Haynau. A pápai nuncius személyesen jött be Pestre, hogy megkérje Haynaut: bosszúsa szabadon a püspököket. Haynau durván ráripakodott:

— Eminenciád ne ártsa magát az én ügyeimbe, én sem ártom bele magamat a pápa dolgaiba. Mondja meg urának, a pápa Özsentségének, hogy a kieliekben ő az úr, de testiekben én.

A nuncius gögősen végig mérte az örjöngő embert:

— Én önnel több szót nem váltok, de majd látni fogja, hogy Róma keze elér mindenhol, Bécsbe is, Pestre is.

A nuncius felháborodva kelt ki a bécsi minisztereknél. Ingerülten beszélt magával a császárral is. Az udvar mindig erősen katolikus érzésű volt. A pápai nunciust főhercegek is támogatták. Ebben a kérdésben még Zsófia főhercegnő sem merte befolyásolni a pápa kérésének elutasítására fiát. Hosszas, kínos tárgyalások kezdődtek, végre is annyi engedményt tett Ferencz József, hogy a püspököket kiengedi a fegyházból, az alsóbb papok azonban ülni fognak.

(Folytatjuk.)

Kö

## A pénzügyi adta

Az új kezeltési terv

Ismeretes tőségének a nagy nyomor, hogy munkát Ennek a törtart szab a amely nem ga a város lalkozásokb kalmakat igyekeznie olyan körü amelyek köz hajlandó vá kezni. Ilyen tette a város az építkez get bizto

Ilyen irányl felterjesztés miniszterhez le a döntés. dr. Köle s ter néhány László főisp fennjárt a ban és mino ga a háza ményét De nyerje. A r rint a pén tett a törvén

megadta mentessé és pedig a vezményt monyi ütő

A város ve kedvezmény közönséget é így alkalmas töke megn alkalmakat és lenne D ban így len építkezések OTI-bérah egyenesen megnyeréső

Azonban! miniszteri re kedik, de kizárja a

ami minden állami adóke nak értékéb tesség megá egyenlően ldek és a fő tőségei közöt helyzet a vid megvolt, de mény megad tatott rajta. körülménytő építkezés dr kisebkek, mi

## Kössön fogadást a budapesti galopp- és ügetőversenyekre!

Felvilágosítással szolgál: **Gyöngy Lajos** bukméker debreceni képviselője az Arany Bika szálló épületében. (Bejárát a Magyar Ruháipar mellett.) Telefon 10-10.

### A pénzügyminiszter a debreceni új építkezésekre is megadta az állami adómentességet

Az új kedvezmény a községi adómentesség és a szabályozási terv megváltoztatása nélkül nem sokat segít a helyzetben

Ismeretes Debrecen város vezetőségének az a törekvése, hogy a nagy nyomoron akként segítsen, hogy munkaalakokat teremtsen. Ennek a törekvésnek azonban háttér szab a város anyagi helyzete, amely nem engedi meg, hogy maga a város bocsátkozzék olyan vállalkozásokba, amelyek munkaalakokat teremtenének, hanem igyekeznie kellett arra, hogy olyan körülményeket teremtsen, amelyek között a magántőke is hajlandó vállalkozni, például építkezni. Ilyen körülménynek tekintette a város vezetősége azt, hogy az építkezésekre adómentességet biztosíthasson az építkezőknek.

Ilyen irányban a törvényhatóság felterjesztést is intézett a pénzügyminiszterhez, ahonnan most jött le a döntés. A döntést megelőzően dr. Kölessey Sándor polgármester néhány alkalommal báró Vay László főispánnal is több ízben fejtette a pénzügyminisztériumban és minden lehetőséget kihasználva, hogy a házadómentesség kedvezményét Debrecen részére megnyerje. A most lejtött döntés szerint a pénzügyminiszter elejtett a törvényhatóság kérdésének és megadta az állami házadómentességet az új épületekre és pedig akként, hogy a kedvezményt kiterjesztette a Simonyi úttól keletre eső területekre is.

A város vezetősége szerint ez a kedvezmény alkalmas arra, hogy a községet építkezésekre bírja és így alkalmas arra, hogy a magántőke megmozdulásával munkaalakokat teremtsen. Nagy kérdés lenne Debrecenre, ha ez valóban így lenne és a reményelt építkezések bekövetkeznének, mert néhány igen apró kőművesmunkán kívül Debrecenben most építkezés nem folyik. Egy tekintetben igazán nagyfontosságú az adókedvezmény megnyerése. És pedig abból a szempontból, hogy e nélkül nem indulhatna meg sem a gyógyszálló építése, sem pedig az OTI-bérlés építése, amely utóbbi egyenesen az adókedvezmény megnyerésétől tetetett függővé.

Azonban! Azonban a pénzügyminiszteri rendelet nemesak intézkedik, de kizárja a községi adómentességet, ami mindenképpen sokat levon az állami adókedvezmény megadásának értékéből. A községi adómentesség megtagadása aránytalanul egyenlőtlen helyzetet teremt a vidék és a főváros építkezési lehetőségei között. Ez az egyenlőtlen helyzet a vidék kárára eddig is megvolt, de az állami adókedvezmény megadása nem sokat változtatott rajta. Eltekintve attól a két körülménytől, hogy vidéken az építkezés drágább és a lakberek kisebbek, mint a fővárosban.

a budapesti új építkezéseknek megvan a községi adómentességük is,

tehát ott érdemes építkezni. Ezt mutatja az, hogy ott valóban folynak is építkezések, nem úgy, mint Debrecenben, ahol ma építkezés egyáltalán nincsen.

De nem sokat érőnek tartjuk az állami adókedvezmény megadását abból a szempontból sem, hogy Debrecenben még egy nagy teherlétele van az építkezések megindulásának. Ez pedig

a jó időkben készített város-szabályozási terv, amely megakadályoz nagyon sok építkezést

és kizárja azt, hogy a szabályozási vonalban házadómentességet nyerjen az építkezés. Igaz, hogy ez ügyben a város már felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, hogy ez a szabályozási terv megváltoztathassék, azonban ebben a kérdésben még döntés nincsen. Már pedig enélkül alig tartjuk lehetőnek, hogy egyedül az állami adómentesség az építkezési kedvet, a magántőke megmozdulását idéző elő. A város vezetőségének ugyan az a nézete, hogy a községi adómentesség megadása már városi háztartási szempontból is nehéz lenne, mert esetleg nagyon sok olyan régi épület kerülne lebontásra, amely után ma községi adót élvez a város, új építkezés esetében pedig ettől az adótól elesnék. Ezt az érvet azonban nem tartjuk száz százalékban helytállónak. Először is, ha bontatnának is le ma községi adót fizető épületek, az ezek után eső adó sokkal kisebb mértékű, semhogy az a háztartás egyensúlyának veszélyét idéző elő. Másrészt az építkezéssel elért nagy eredmények, a munkaalakok, a pénz forgalma és az, hogy egy tíz év múlva községi adót fizető új ingatlan teremtsenek és pedig sokkal nagyobb községi adót fizető új ingatlan.

minden tekintetben megéri azt az igen kismértékű lemondást,

amit a községi adómentesség megadása jelent.

Nem szabad arról sem elfeledkeznünk, hogy az új építkezések nagyon sok régi, egészségtelen, modern követelményeknek egyáltalán meg nem felelő épület helyett

egészséges, szép, modern házat teremtené emberi lakásokkal.

Szerintünk a városnak, minden lakosának elsőrendű érdeke, hogy az új építkezésekre a községi adómentesség is meglegyen és a szabályozási tervet minél előbb megváltoztassák.

### Az igazoló választmány megsemmisítette Ujlaki Sándor törvényhatósági bizottsági tagságát

Debrecen város igazoló választmánya pénteken délelőtt báró Vay László főispán elnöklété alatt ülést tartott, amelyen tárgyalta Ujlaki Sándor törvényhatósági biz. tag megválasztását. Az ő megválasztása ellen ugyanis azon az alapon, hogy Ujlaki Sándor nem magyar állampolgár, felekezést adott be. A belügyminiszter most döntött az állampolgárság kérdésében és kimondta, hogy Ujlaki Sándor nem ma-

gyar állampolgár. Az igazoló választmány ennek alapján megsemmisítette Ujlaki Sándor megválasztását.

Ugyancsak tárgyalta az igazoló választmány dr. Stepper Károly polgármesteri titkár, aljegyző előadásában a közigazgatási bíróság döntését, amely megerősítette Hegyemegi Kiss Pál törvényhatósági taggá történt megválasztását. A bizottság a döntést tudomásul vette.

### A miniszter megszüntette az eljárást a Vásáry-testvérek ellen indított munkásperekben

Annak idején nagy port vert fel különösen a sajtó egyrészében az a közigazgatási per, amelyet a Vásáry-testvérek gazdálkodók ellen indítottak répa és tengeri munkásaik. A répa munkásokat azt panaszolták, hogy őket leszerződötték, de nem foglalkoztatták és így kártérítést követeltek. Az I. fokú közigazgatási hatóság, amely elé ez az ügy tartozott, marasztalta is Vásáryékat. Az elsőfokú ítéletet másodfokon a polgármester is jóváhagyta. Vásáryék felülvizsgálati kérelme folytán az ügy a földművelésügyi minisztérium, mint harmadfokú bíróság elé került. A minisztériumból most jött le a döntés, amely az eljárást első és másodfokú hatóság ítéletét felrúgta és a hatáskör leszállítás mellett az eljárást megszüntette. A minisztérium az ítélet indoklásában elmondta, hogy a mezőgazdasági munkaszervezetek az előjárás előtt kell kötni és az aláírásokat ott nyomban hitelesíteni kell. Már pedig a szerződés keltetése szeptember 19., a hitelesítés pedig szeptember 27-én történt. Ezenkívül megállapított, hogy egyes aláírások nem a jegyző

előtt történtek, más aláírások pedig idegen aláírások, nem a munkavállalók aláírásai. Mintán így a szerződés nem felel meg az 1898. évi II. t.c. rendelkezéseinek, a két elsőfokú hatóság nem is volt jogosult eljárni, mert az ügy a rendes bíróság elé tartozik. A minisztérium kötelezte egyben a munkásokat, hogy Vásáryéknak 40 pengőt eljárási és ügyvédi költségek fejében 15 nap alatt fizessenek meg. A polgármester az ítéletet tudomásul vette és elrendelte annak az érdekeltekkel való közlését. Egyben, mivel az elsőfokú eljáró bíró a Vásáryék terhére 248 pengőt utalt ki az eljárási, helyszíni tárgyalási költségek fedezésére és ezt az összeget a számvéviség a házipénztárból törlesztés után a Vásáryék terhére elő is írta, a polgármester elrendelte, hogy ez az összeg a Vásáryék terhére töröltesse és intézkedés történjék, hogy ez az összeg a hibásan eljárási költségek fedezésére által térítessék meg. Ugyancsak most érkezett le a földművelésügyi miniszter döntése Vásáryék tengerimunkásaiknak hasonló bérmegeirítési ügyében. A miniszter ebben az ügyben is úgy döntött, mint az előző ügyben, mivel ez esetben a szerződést az előjárás előtt egyáltalán nem hitelesítették. Az ez ügyben felmerült költségek megtérítésére is a törvényellenesen eljárási költségek fedezésére által terítessék meg.

A kedvezményes úszótanfolyam május 2-án kezdődik a fedett uszodában. A tanfolyam díjtalan, eszűpán az uszodabérlőjegyre és a rendezési költségekre kell fizetni az ifjuságnak 4 pengőt, a felnőtteknek pedig 6 pengőt. Jelentkezni lehet a Magyar Úszó Szövetség debreceni körzete hív. helyiségében (Piac u. 26. sz. városi bérlőház, Gambrinus átjáró) a hivatalos órák alatt és a fedett uszoda pénztáránál.

<p><b>Hungária</b></p> <p>M a, s z o m b a t o n:</p> <p>az óriási sikerű</p> <p><b>MI LESZ HOLNAP?</b></p> <p>WELLS-KORDA SÁNDOR</p> <p>attrakció</p> <p>Előadások mindkét mozgóban 5, 7, 9 órákor.</p>	<p><b>Apolló</b></p> <p>2 remek vigjáték:</p> <p>HAROLD LLOYD</p> <p>főszereplésével</p> <p><b>Tejesnek áll a világ</b></p> <p>2. <b>Csókók városa</b></p>
--	--



**Felhívás a házmesterekhez.**  
Értesítjük a házfelügyelő kartársakat, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegyeháza dísztermében a M. J. Sz. rendezésben, a szövetség budapesti vezetőinek részvételével egészségügyi előadás lesz, melyen tárgyalásra kerül az OTI betegségek előfordulásának megelőzésének szükségessége. A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Egyesülete.

**KÖZGAZDASÁG**

**KISSÉ JAVULT A MÁJUSI BUZA HATÁRIDŐZLET:**

Búza: májusra 15.76, 74, 72, 70, 72, 73, 74, 70, 67, zárlat 15.68—69.

Rozs: májusra 13.96, 95, zárlat 13.90—95.

Tengeri: májusra 12.47, 41, 45, 47, 48, 50, 52, zárlat 12.46—49, júliusra 13.05, 03, 00, 03, 05, 07, 08, 04, zárlat 13.02—04, augusztusra 13.15, 25, 19, zárlat 13.19—20, szeptemberre 13.40.

**RÉSZÁRÚZLET:**

Búza: tiszai 77 kg 16.25—16.55, 78 kg 16.40—16.70, 79 kg 16.55—16.85, 80 kg 16.75—17.05, füzsi 77 kg 15.90—16.10, 78 kg 16.05—16.25, 79 kg 16.20—16.40, 80 kg 16.35—16.55.

Rozs: 14.30—14.50, takarmányárpa 14.75—15.50, zab 16.79—17.00, tengeri 12.45—12.55.

A készárúvásáron búza és rozs nem változott, zab 50 fillérrel drágább, tengeri nem változott.

**HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK**

1 angol font 16.65—16.95, 100 cseh korona 14.15—14.35, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 lírás kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

**HIRDETMÉNY. 18.500/1936. máj. sz.**

Felhívja a városi adóhivatal a város területén levő épületek tényleges birtokosait arra, hogy a házbérlőjvedelemben beállított változást május hó 20. napjáig, a jogkövetkezmények terhe mellett jelentésük be. A bejelentés erre a célra szolgáló nyomtatvány-írlapon történik, melyet a városi adóhivatal kivételei osztályában, darabonként hat filléres előállítási költség megtérítése ellenében lehet beszerezni, (városi háza, első emelet, 26 számú szobában). A kiállított és a bérlővel aláírt bejelentési ív május hó 20. napjáig ugyanide nyújtandó be. Bejelentés tárgyát képezi minden, rendszerint bérlőbeadás útján hasznosított és az év április havában üresen nem állott bérlőtárgy, amelyek május havi, vagy évnegyedi bére a novemberi bevallásban bevalólt bértől akár bérengedmény, akár béremelés, vagy új bérbeadás folytán ellért. Nem képezik bejelentés tárgyát az év április havában üresen állott bérlőtárgyak, valamint azok a helyiségek amelyek nem bérbeadás útján hasznosítottak, ide értve azt az esetet is, ha a háztulajdonos valamely eddig bérbeadott lakásba költözik. Aki az évközi változás bejelentésére irányuló kötelezettségének május hó 20. napjáig nem tesz eleget, az előálló bércsökkenés folytán járó adóterítéshez való igényét elveszti. Ha oly évközi változás bejelentését mulasztja el, mely a beállított védelem emelkedése folytán terhére előírt eredményezne, az a bejelentés elmulasztása miatt annyiszor száz pengőig terjedhető pénzbírsággal fog sújtani, ahány bérlőtárgynál a bejelentést elmulasztotta. Amennyiben a változások közül csupán a bércsökkenések nyerne bejelentést és házbérlők a béremlékedés bejelentését elmulasztja, cselekménye adócsalásnak minősül. — Debrecen, 1936. április hó 22-én. Városi adóhivatal.

**SPORT**

**Neumannt örökre, Hajdut két évre tiltották el a nyilvános szerepléstől**

Pénteken este 7 órakor hirdették ítéletet a KLASz fegyelmi bizottsága a DEAC—NyKISE mérkőzés botránya ügyében. Neumann Sándort örökre, Hajdu Mihályt két évre tiltották el nyilvános szerepléstől.

Sajnálatos dolog, hogy rövid időn belül már a harmadik játékost kell eltiltani örökre bíróság miatt. A fiatal Neumann, aki mindössze 20 éves és kitűnő csatárkérdővel rendelkezik, a legfőbb játékosok közé tartozott.

Egy megdöbbenés tette tönkre karrierjét, Hajdu Mihály temperamentumos magatartásáról volt híres, de súlyosabb esete még neki sem volt. A NyKISE-t a két játékos eltiltásával pótolhatatlan veszteség érte.

Érdekes, hogy az újrafelvételi tárgyalás során kiderült, a bírót inzultálni akaró néző személye is. Ez nem más, mint Neumann testvére. Az eljárás ellene is megindult.

**SPORTNAPLÓ**

A magyar válogatott birkozók ma Rómában adnak revansot az olaszoknak a négy hét előtti látogatásért. Budapesten a magyarok 7:0 arányban győztek.

A világbajnok magyar víziló gárda szombaton és vasárnap játsza első válogatott mérkőzését az osztrákok ellen. Az osztrák csapatban valamennyi olimpiai jelölt szóhoz jut.

Az angol Kupa döntőjét ma, szombaton vívja meg az Arsenal a II. osztályú Sheffield United ellen. A mérkőzésre százezer jegyet adtak el. Nagy felháborodást keltett, hogy a szövetség a fényképezést és filmezést tiltotta, illetve egy vállalatnak eladta. A mozik a filmet bojkottálják. Első eset egyébként,

hogy a mérkőzést a rádió is közvetíti.

A Boeckaytól távirat érkezett a szövetségbe. Eszerint a csapat csütörtökön indult útnak, szombaton Pyreusba érkeznek és hétfőn már Budapesten lesz. A Szeged ellen csütörtökön szeretne játszani. Ez az óhaj elkésett, mert a mérkőzés szerdán lesz.

Kiss Gábor a Boeckay volt csatára a Hungáriához szerződött.

A NyTVE levélben tiltakozott a DVSC—PMÁV mérkőzés elhalasztása ellen, amely mögött dríblit sejt. A tiltakozás elkésett, mert a DVSC indokai helytállóak és maga az alszövetség vigyáz lesgigorubban arra, hogy az esetleges dríbliket megakadályozza.

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**A SZÍNHÁZ MŰSORA:**

SZOMBAT délután fél 4 órakor (zóna): Kölcsonkért feleség. — Este 8 órakor: A méltóságos asszony. (B. 29. bérlet.)

VASÁRNAP d. u. fél 4 órakor első helyárakkal: Alvinezi huszárok. — Este 8 órakor: A méltóságos asszony.

HÉTFŐ este 8 órakor: A méltóságos asszony. (A. 29. bérlet.)

KEDD délután fél 4 órakor: Érettség. (Kardoss Géza felléptével. Zóna helyárak.) — Este 8 órakor: A debreceni Templomegyesület előadása.

SZERDA délután fél 4 órakor ifjúsági előadás: Az Ur katonái. — Este 8 órakor: A méltóságos asszony. (C. 29. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK délután fél 4 órakor (zóna): Alvinezi huszárok. — Este 8 órakor (ketten egy jeggyel): Érettség. Kardoss Géza felléptével.

PÉNTEK este 8 órakor: Leányvirtus. (Bemutató.)

**HANGVERSENY A ZENEISKOLÁBAN**

Debrecen sz. kir. város zeneiskolája április 25-én, szombaton este 8 órakor tartja II. nyilvános hangversenyét felsőbb osztályú növén-

dékeivel. Hangverseny műsorán Mozartnak ritkán hallható, érdekes és szép művei szerepelnek. Jegyek a hangversenyre ingyen igényelhetők a városi zeneiskola titkári hivatalában d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig (Vár u. 1.).

**A színházi iroda hírei: MA ESTE VAN A MÉLTÓSÁGOS ASSZONY PREMIERJE.**

Budapestben több mint százötven előadást ért el Békeffy és Stella pompás vigjátéka: A méltóságos asszony. — Bátran mondhatjuk, hogy ez lesz az idény legnagyobb slágere, mert akik a darabot látták és ismerik, mind azt mondja, hogy még nagyobb siker a méltóságos asszony, mint az „Érettség”, amelynek pedig köztudomású, hogy Debrecenben felejthetetlen sikere volt. A méltóságos asszony címszerepét Lőrinczy Irén játssza, míg mellette Halassy Mariska fogja szaporítási sikereinek a szériáit, az igazgatónő szerepében. Ugyancsak pompás szerepeket játszanak még László Ilia, Lakos Klári, Hajnal Márta és a férfiak részéről Thuróczy Gyula, Piller Ferenc, Selmeczy Mihály, Kovács Árpád és Szalay Gyula. A ma esti szombati premierje a méltóságos asszonynak B bérletben kerül színre, tekintve, hogy a jövő héten kedden a Templomegyesület tart előadást.

**KÖLCSONKÉRT FELESÉG.**

Ma szombaton délután, zóna hely-

**Szélideszka, paradicsomkaró. Léchulladék igen olcsón kapható HIRSCH és FÜLEP Kartelenküli Fatelepén**

Salétrom u. 3. — Telefon: 30—13.

árakkal kacagó-délután kerelében az idény eredeti operettújdonása, a Kölcsonkért feleség kerül színre.

Holnap, vasárnap délután a legszébb magyar huszároperett, az Alvinezi huszárok kerül színre, olcsó helyárakkal, míg este a Méltóságos asszony, ez az idény legnagyobb sláger-vigjátéka kerül színre.

**LEÁNYVIRTUS.**

Május elsején, pénteken este mutatja be a színház a rádió közvetítésével (amely május 3-án történik), az idény eredeti nagy operettújdonását, a Leányvirtus-t.

Előreláthatólag május hó 5-én fejezi be az idei színi szezont a színház.

**MOZI**

**MI LESZ HOLNAP?**

Film, amilyen még nem pergett le néző előtt. Utopisztikus képek már szerepeltek a vásznon, de Kord a Sándor londoni gyarának produkciója messze kiemelkedik valamennyi közül. H. G. Wells új világa megszületett, alakjai életrekeltek és rakétája kirepült a világűrbe. A jövő világa s az utának következő korok embere vonul fel gigantikus technikai vívmányainál és — maradandó, nagy örök problémájával. Az új kor jelenik meg előttünk, az az új kor, amelyet csak messze, fantáziánkban álmodhatunk meg. S. Wells alakjai a „mesterséges napfény”, a „törhetetlen üvegpálaták” és egyéb technikai csodák — amelyek itt már nem is csodák — között éppen olyan emberek maradnak, mint a ma emberei: örökös vívódásukkal, égető kérdéseikkel, meggyőződésükkel és meggyőzhetetlenségükkel. Ebben az új korban is éppen úgy háborog az emberi lélek, mint a mában s a boldogság utáni vágy éppen úgy él bennük.

De a tudósok agya mindig újabb és újabb lehetőségek felé irányítja az emberiséget. Egy háborúban összeomlott világ romjain új világot építenek fel. De ebben az új világban ugyanazok az emberek élnek, akik azelőtt, emberek, akik mindig új célok felé törekednek. „Meghódítottuk a Földet, — mondja a Tudós — meg fogjuk hódítani a Holdat és utána az egész Világegyetemet...” Nagy, tébolyultan elérhetetlennek látszó emberi álom, de a tudós nem ismert lehetetlent és elindul meghódítani a Holdat. S hogy sikerül, vagy nem sikerül: a holnap titka...

Szereplőkről külön nem emlékeztetünk meg, csak egyszerre mindről. Kollektív film, amelyben művész mindenki, a színész, a rendező, az operatőr. A rendezés tökéletes: olyan látványosságot nyújt számunkra, hogy szinte irigyeljük: ezek a csodálatos tervek, gépek, székék és asztalok nem a miénk, hanem a jövő embereié.

A Hungária pénteki bemutatóján a Mi lesz holnap? őszinte sikert aratott. A kísérőműsorban szerepelt egy színes rajzfilm, ami olyan szép és olyan bájos, hogy megtapsolta a publikum.

**Baleset, vagy öngyilkosság?**

Pénteken reggel Péterfia uca 14. szám alatti lakásán eszméletlen állapotban találták Oppelmann Erzsébetet. A vizsgálat megállapította, hogy nagymennyiségű sevenált vett be, nem tudja, hogy öngyilkossági szándékából vagy véletlenül. A helyszínelés után a lakást elhagyta.

**Csokonai színház**

Szombat! Szombat!

KACAGÓ DÉLUTÁN

**Kölcsonkért feleség**

Este! Este!

**Méltóságos asszony**

az idény legnagyobb vigjáték sikere!

## Apróhirdetések

### Király kávéj mégis a legjobbak!

Aroma, csodás kávé!  
Király üzletében a vevő  
főit párkálják  
Degenfeld-ter 11. szám.

P 32.50-tól  
börberi raglánok, felöltők,  
öltönyök nagyon olcsón:  
Weisz Sándor férfiruha-  
áruházában, Csapó u. 10.  
4109

Fürdőszobaberendezés  
gázvezeték részleteire is ké-  
szül Fülöp vízvezeték-sze-  
relő mesternél, Piac u. 83.  
Tel.: 29-17. Költségvetés  
díjtalan. 760

### Levelezés

KUGLIZÓ KERT.  
helyiség a »Bagolyvár«-  
vendéglőben megnyílt Hid  
utca 14. Gázgyárral szem-  
ben. Telefon: 19-31. szám.  
1019

„Habselyem“  
tínom száú  
mű se nye mből készült

Kelengyék  
szakszerű  
összeállítás  
Harisnyaház

Bádogos u. 1.

Homokot  
szavatoltan tisztá, agyag-  
mentest saját homokbánya-  
jából — bányában, vagy  
házhoz szállítva a legol-  
csóbban ajánl a »Margit«  
tűzifa- és szénkereskedelmi  
vállalat. — Istállótrágyáját  
udvarából díjmentesen ki-  
szállítom. — Margit-fürdő  
mellett. Telefon: 10-24, 3346  
helyiség a »Bagolyvár«-  
vendéglőben megnyílt, Hid  
utca 14. Gázgyárral szem-  
ben. Telefon: 19-31. szám.  
1010

### Betöltendő állás

Perfekt  
fűrészeket, akik a kefekötő-  
szakmában is teljes jártas-  
sággal rendelkeznek, felve-  
szünk. Hungária kefégyár,  
Nagykanizsa. 1147

Megbízható  
kifutót keres Lindenfeld,  
Simonffy utca 7. sz. 1150

Perfekt  
szobalányt keresek hosszú  
bizonyítványokkal. Aján-  
latokat Bodor Zsigmond,  
Nyíregyháza címre kérem.  
1134

### Állást keresők

Elsőrangú  
varrónő házakhoz megy,  
angol szabóval társulna —  
fixre. Varga utca 42. 4470

### Oktatás

Német orát  
ad, egy hónapban 24 órát 8  
pengőért csak felnőtteknek  
született német nő. Egy  
félév alatt perfektül tud.  
Kossuth u. 41. 519

### Kiadó lakás

Udvari  
szoba, konyha, előszoba ki-  
adó. Megtekinthető: csak  
délután. Apaffy utca 32.  
szám. 89

Tiszta  
bútorozott udvari szoba  
fürdőszobahasználattal ot-  
tesón kiadó. Széchenyi u.  
12., uccai lakás. 1011

Kiadó  
Iparkamaránál május el-  
sejére egy 6 és egy 2 szo-  
bás lakás mellékhelyisé-  
gekkel és egy udvari szo-  
ba. Központi fűtés, meleg-  
vízszolgáltatás. 994

Különbejárátú  
bútorozott szoba egy-két  
személynek kiadó. József  
kir. herceg utca 35., föld-  
szint. 1144

Különbejárátú  
bútorozott uccai szoba —  
fürdőszoba használattal  
úriembernek kiadó. Si-  
monffy 38. 1144

Kiadó  
elsejére napos parkra néző  
különbejárátú bútorozott  
szoba. Péterfia 48. 1146

Öt uccával  
szembe sarok udvar, épü-  
lettel, deszka- és faraktár-  
nak, továbbá 18 m. hosszú,  
5 m. széles pince kiadó. —  
Cím a kiadóban. 4475

### Lakást keresők

Előszobás  
szoba, konyha, speizos szép  
lakást keresek közeli mel-  
lékúccában. Cím a kiadó-  
ban. 208

Kétszobás  
mellékhelyiséges lakást  
keresek rendes udvarban.  
Cím a kiadóban. 989

Belvárosban  
november elsejére több-  
kásos házat bérelnék (10  
—15 szobával). Címet ki-  
adóba kérjük. 1115

### Üzletek

Piac u. 83. sz.  
Király utca sarkán ki-  
adó üzlet, műhely, raktár  
és termelői borpince

Jómenetelű  
fűszerüzlet berendezéssel,  
áruval, új házzal, szép  
nagy kerttel elutazás miatt  
1600 P-ért megvehető. Kis-  
hegyesi út 38. Császárné,  
vendéglő. 1145

Forgalmas  
fűszerüzlet elsejére átadó,  
lakás is van. Cím a kiadó-  
ban. 1151

### Ingatlan

Eladó  
Rákóczi utca 36. sz. ház  
és a Nyugati uccában levő  
»Erdélyi borozó« ház. Er-  
deklődni Hunyadi utca,  
Zálozház. 896

16 hold  
föld eladó, a városhoz 3  
kilométerre, vámospécsi  
és acsádi kövesút között.  
Ertekezni: Móricz utca 16.  
szám. 4473

Villa  
4 szobás, nagy pincékkel,  
gyümölcsösökkel vasút mel-  
lett eladó. Széchenyikert,  
Huszár u. 11. 4468

Három  
szoba, mellékhelyiségek-  
ből álló Nador uccai ház  
kerttel eladó. Károly Fe-  
renc József út 13. 4471

### Eladás

A legolcsóbb  
árban vásárolhat férfiru-  
hát, börberi felöltőt, tava-  
si kabátot Gerő ruhabáz-  
ban, Piac u. 59. 664

Eladó  
jutányos árért csillár, elő-  
szobaszekrény, asztalka és  
több más tárgyak. Jókai u.  
1-b. 321

Hálószobák,  
ebédlők, konyhabútorok,  
borbélyberendezés, Wer-  
theim szekrények, íróasz-  
talok, sezlonok, rekamék,  
fotellek eladók. Széchenyi  
u. 6. Bútormagazin. 225

Modern  
konyhaberendezés, ebédlő,  
dió teleháló, rekamé, kom-  
binált szekrény, úriszoba,  
varrógép, rádió, antik szek-  
rény, asztal eladó. Degen-  
feld-ter 8. 998

Edények,  
kenyhaasztal, fászlada el-  
adó. Jókai u. 1/b. 1099

Antik szalon,  
ebédlő, perzsa szőnyeg (ke-  
leti), ezüstök, nagyon ol-  
csón eladók. Szent Anna 2.,  
üzletben, 3-5-igó 1131

Konyhaberendezés,  
edények, zsírosbödön, gáz-  
kályha, lüsterek, edények,  
függöny, szőnyeg, lisztes-  
láda, dobkályha, stb. nagy-  
on olcsón eladók. Rákó-  
si Jenő u. 5., délelőtt. 1132

Eladó  
jutányosan 2 m. hosszú, 80  
cm széles asztal, lugasba  
vagy vendéglőbe alkal-  
mas, cégtábla falra és ki-  
dugós, vasajtó, füstölőre  
alkalmas, húzgálható ki-  
rakat. Piac u. 40., hátulsó  
lakás balra. 1139

Filadentron  
2 méter magas, eladó. —  
Honvéd u. 34. szám. 1142

Üvegezett  
verandának alkalmas több-  
féle hosszúságú üvegfalak  
olcsón eladók. Diófa utca  
15. 1122

Fajgalmok  
tűzszaporodás és helyszűke  
miatt mélyen leszállított  
árban eladók. Apaffy utca  
20. sz. 675

Satúpad  
3 méteres, olcsón eladó. —  
Miklós u. 2., üzlet. 1100

### Vétel

Megvételre  
keresek búzaaljat, kölesal-  
jat és fűmagot, nagy és  
kismennyiségben Apaffy  
u. 20. 867

Ócska vasat,  
fémét legmagasabb árban  
veszek, ócska gépeket. —  
Raktáron singerenda, ráf-  
vasak. Steiner, Eötvös uc-  
ca 110. Telefon 26 86 777

Hasznalt  
ajtót, ablakot keresünk  
sürgösen. Gazdák Bankja,  
Kossuth utca. 4479

### Ellátás

AKAR  
jó házikosztot és kellemes  
lakást? Jöjjön a Hungária  
pensióba lakni. Szobák ru-  
pokra és hónapszámra. Fe-  
renc József út 59.

### Pérez

Kölesönöket  
folyósítunk I. helyi beke-  
belezés mellett, továbbá  
beraktározott terményre,  
kurrens árura és financí-  
rozási célokra. Magyar Át-  
tálasos Takarékpénztár —  
Piac u. 81. 3814

Négyezer pengőt  
rendes kamatra kölcsön  
vennénk. Ezeröttszáz azona-  
l, a többi 1-2 hónappal  
később. Biztosíték: ház, üz-  
let. — Ajánlatokat pontos  
címmel és feltételekkel  
»Három részben« kiadóba  
kérek. 1130

### Ajánlat

Spárgák  
2,2-es vékony kg-jr 350,  
2,1-es vastagabb kg-ja P 3.  
Tenniszhalókat javít. Új  
kapható Tóth kötelestől,  
Kossuth 22. 658

Continentál  
autó- és kerékpárgumik  
megrendelhetők és új futó-  
felületek javítások gar-  
anciával Tóth gumijavító,  
Rákosi Jenő utca 5. Tele-  
fon: 17-05. 1110

Sodronyágybetétek,  
drótsodrony kerítések, vas-  
ágyak, mosdók, álló ruha-  
fogasok, gyermekágyak, —  
kerti vasbútorok: Ottónál,  
Rákóczi 13. 1125

Ne költözzön el  
új lakásába, míg csillár- és  
anteanaszereléshez nem  
hív el. Olcsó ár, szakszerű  
munka. Grosz István rádió  
és villamosági vállalata,  
Miklós u. 2. 1030

Villamos  
berendezéseket, átszerelé-  
seket szakszerűen és jutá-  
nyosan készítem. Németh  
Béla, Nyomtató u. 16. 1148

Tűkőrgyártás,  
üvegesítés, rézi tűkrök  
újítás, Előszoba, für-  
dőszoba tűkrök. Sipkovits,  
Nagyvárad utca 15. 863

Új cipőüzlet  
Degenfeld-ter 6. Bácsos  
uccával szembe. Szentá-  
ciós olcsó árak. Dús vá-  
laszték. 761

Óra,  
ékszerjavítás, jutányosan  
jótállással vállalkoz. Blan-  
óras, ékszerész, Piac utca  
66. 773



Sodrony- és díszkerítést  
recamier s ágyasodrony a  
legjutányosabb áron. Díj-  
mentes költségvetés. —  
Neubauer J. sodronygyár  
utóda. Pávai Vajna Gábor  
gépészmérnök, Debrecen.  
Kétmalom utca 4. szám.  
Telefon: 15-62. 1

Zongorahangolás,  
Ha akar lelkiismeretes  
munkát, forduljon biza-  
lommal Gärtner zongora-  
hangolóhoz, Rákóczi u. 15.  
szám. 1110

Piac utca  
71. bútorüzletben Lusziig  
asztalos műbútorai, lack-  
csiszolt kombinált szekré-  
nyek, konyha berendezé-  
sek, gyermekágyak, virág  
álmányok, kis asztalkák, —  
rendkívül olcsó árakon  
kaphatók. 774

Olcsó akácia,  
apritva 2 P 90 fillér. Kitű-  
nő tűzifa. Bethlen u. 5. 1110

Hölgyeim!  
Uccai házi ruhák legol-  
csóbban készülnek. Rózi  
ruhavarrodájában, Arany  
János 30. sz. 1112

Legújabb  
divatú férfiszövetek bámu-  
latos olcsó árban alkalmi  
vétel folytán kaphatók.  
József kir. herceg utca 33.  
1146

Minuteriele  
maradékok, kilós, méteres,  
flocan, krepdesin, vászon,  
szabókellékek. Csokonai 3.  
1141

Villanyondululás  
4 pengő. Biró Kálmán fod-  
rász, Piac u. 58. 1143

### Különléle

Kitűnő  
rövid zongora bérből kiadó.  
Hatvan utca 46., kereszt-  
épület. 1106

Elveszett  
szerdán női arany karóra.  
Megtaláló jutalom ellené-  
ben adja Tompához, Hat-  
van u. 17. 1137

A szerkesztésért és ki-  
adásért felelős: THURY  
LEVENTE, Laptulaj-  
donos: Debreceni Függet-  
len Újság Vállalat, Nyom-  
ta: Tiszántúli Könyv- és  
Lapkiadó Rt., József kir.  
herceg utca 1. szám.

fü

48

franc

A jobb-

Páris, április 2

pal lezárult a  
harc első fejezet  
gel 8 órakor az  
megkezdődik a  
Az első választá  
kevesebb, mint  
4807 jelölt kü  
mandá

Ilyen rekordsze  
sokasem volt a  
szama. Egyedül  
lőtt pályázik ma

A választási ha  
front és a jobb-  
összecsapásának  
tűnő azonban, ho  
nak a közvélemé  
nyoma. Régóta n  
lasztási harc  
Franciaországban

A felosztástól  
képviselője közül  
népfronthoz tart  
jobboldali és közé

Politikai körö  
véve nem szá  
hogy a választ  
tolódások

A jobb- és balo  
előreláthatóan vá  
és csak a két arc  
lül várható kise

baloldali népfro  
valószínűleg a sz  
törnek előre, mig  
lemaradnak. A P  
jósága szerint

a kommunisták  
dátummal fogja  
mányukat, a s  
dig tizzel, mig  
és a többi ba  
párt körülbelül

mandátum  
Az ismertebb p  
választása bizo  
Flandin külügy  
Marin jobboldali  
riót volt miniszte

Bonet radikális  
son házelnök meg  
tit Journal szerin  
loltnak tekinthet  
Az egyes párt  
mánya a régi par  
vetkező volt:

Jobboldal  
Közársasági e  
(Marin) 43, köztár  
(Reynaud) 31, b  
sági párt (Flandi  
néppárt (Champe  
független balold  
pártokivüli bal  
15. radikális ba